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Ґрунтер про спізнення організації німецької 

Денвер, Колорато. — Роля 
уряду ЗДА в змаганні до 
світового миру буде головним 

.пунктом промови президента 
АЙзенгавера в п'ятницю вве-
чір, яку він виголосить через 
телевізійні і радіові стадії. 
Аргументи до такого твер-, 
дженвя дадуть президентові 
висліди Лондонської коифе-
ренціі, на якій прийшло до 
порозуміння 8 справі суве-
реяностн і озброєння Німеч-
чинн та порозуміння, між Іта-
лісю та Югославією в справі 
Тріссту. Республіканські кон-
ґресовІ провідники і політнч-
ні дорадники президента га-
дають, що ці, успіхи в зма-
ганні до скріплення вільного 
світу дадуть президентові ар-
гумент за тим, щоб виборці 
вибрали р є с п у б л і канську 
більшість в Коцгресі. Перед 
промовою президента відбў-
дуться наради сімох респуб-
ліканськнх коцгресових про-
відннків і віце-президента Рн-
чарда М. Ніксона, на які за-
прошений і президент Айзен-
гавер. На цих нарадах роз-
глядатимуть способи дальшої 
виборчої кампанії за перемо-
гу в листопадових виборах. 
На цих нарадах будуть при-
сутні такі республіканські по-
літяки: провідник республі-
канської більшости сенатор 
Вільям Ф. Новленд, спікер 
Палати Репрезентантів — 
конгресмен Джозеф В. Мар-
тнн, сенатор Гомер Фергусон 
— голова Сенатської Реслуб-
ліканської Політичної Комісії, 
конгресмен Чарлз А. Гал-
ЛЃН ЛрОі.,. 
ханцгв В Палаті Репрезентан 
тів та Інші. ЦІ республіканці 
будуть обідати а віце-прези-
дентом Ніксоном та нараджу-
ватимуться над тим, як вести 
виборчу кампанію, а пізніше 

до них прибуде президент 
Айзенгавер. На цих зборах 
будуть дорадники президента 
Шермаи Адамс і Вілтон Б. 
Персонс. Гадають, що рес-
публіканці схочуть подвоїти 
той успіх промови президен-
та, який він осягнув у Голлі-
вуді при кінці вересня, коли 
говорив про успіхи ЗДА в за-
мнренні світу — закінчення 
війни в Кореї та в Індо-Кнтаї. 
Тепер президент зможе по-
клнкатнся на успіхи в справі 
скріплення вільного світу в 
боротьбі проти комуністичної 
агресії, яке осягнено в Лон-
доні і в Тріссті. Роберд Монт-
ґомері, — неплатник дорад-
ннк президента на його теле-
візіиннх внступах, — буде 
давати Айзенгаверові вказів-
кн, як він має виголошувати 
свою промову, яку передава-
тимуть рекордові числа теле-
візійних і радіовнх стадій по 
всій країні. Партійні провід-
ннкн переконані, Що тільки 
президент зможе допомоѓги 
їм вибрати республіканську 
більшість в Конгресі. Вони 
надіються, що голос прези-
дента, який не втратив своєї 
популярносте, зможе прнхн-
лнтн на республіканськіѓй бік 
тих усіх демократичних та 
ліберальних виборців, які го-
лосували восени 1952 року 
на республіканських кандн-
датів. Республіканські про-
відннкн бачать, що демокра-
тн хочуть використатн апатію 
деяких виборців, які в 1952 
році помогли впродовж 20-ох 
років вибрати перший 

НОВІ ПОЛЕГЛО В АКЦІЇ ПКРЕСЕЛЕННЯ НА 
ОСНОВІ .НОВОГО НЕРЕСЕЛЕНЧОГО ЗАКОНУ 

ДО ЗЛА 
Фнладелфія. — 3 канцелярії. Для отримання такої офіцій-

ЗУАДКомітету повідомляють,) "оі посвідки праці канцелярія 
що тепер уже теж і ' н е г р о м а - , З У А Д К о м і т е т У висилас 
дяни ЗДА, значить ті посе-
ленці, які прибули недавно до 
ЗДА і ще не отримали нм-ои-
каиськго громадянства, мо-
жуть підписувати ашуран'`н 
на переселення до ЗДА на 
основі нового іміграціішого 
закону, так званого Акту До-
помогн Втікачам (РРА 1953). 
Таке порішення подав до ві-
дома представникам всіх аме 
риканських д о б р о в ольчих 
агенцій Адміністратор нового 
закону РРА 1953 на спсціяль-
ному засіданні у вівтар ж, 5. 
жовтня 1954, у Вашингтоні. 
На цьому засіданні ЗУЛДК 
репрезентував його екіеку-
тнвннй. директор д-р Вилоди-
мир Галаи. Для того, щоб у-
можливити всім мешканцям 
ЗДА вяти активну участь у 
переведення в життя ноета-
нов нового іміграційного за-
кону, який дав нагоду посе-
лити у ЗДА понад Двісті тн-
сяч втікачів з-поза зал'зної 
заслони, уведено нові форми 
ашураясу, так звані ф'фми 
ДСР 12, і ці нові ашуранси 
можуть підписувати і негро-
мадянн, цебто ті особи, які не 
мають американськѓо грома-
дянстоа. Зроблено це теж і з 
психологічних мотивів, бо всі 
ті, які самі були на еміграції 
і знають це лихо, монлть зід-
дати більше уваги акції псре-
селення і тому збільшиться 
число ашурансів, потрібних 
на переселення нових втіка-
чів. Нові форми ашураясу 
ДСР 12, можна дістати в кан-

го відділах або у предствнн-

спе-
ціяльні форми. Тепер кожний 
новоприбулий може підпнса-
ти ащураис. Якби лише кож-
ннй десятий, із тих, які прн-
були до ЗДА через ЗУАДК, 
виповнив такий ашуранс, то 
ЗУАДК мав би негайно около 
4.000 ашурансів — більше, як 
о запотребування. Головно 
ця нова полегша у переселен-
ні відновиться до родин і сво-
яків. Для переселення родин 
ї̀й свояків із Европн застосо-

вупться '̀ а кон МекКарана 
і кревні, рідня: чоловік, чи 
жінка, а теж фахівці) і тоді 
потрібно ще додаткової фор-
ми завірення, так званої фор-
ми ДСР 11. Теж і ту форму 
може підписувати негромадя-
нин за порозумінням із ЗЎАД 
Комітетом. Тож хто із ново-
прнбулих мас рідню, чи крев-
них в Европі, хай звернеться 
до ЗУАДК для виповнення 
спеціяльної форми на пересе-
лення. Якщо хтось із тих осіб, 
хто мас рідню або кревних, 
вже виставив ашуранс і по-
свідку праці, тоді нової по-
свідкн не треба, але добре ще 
додатково виповнити цю нову 
форму для рідні (форма 
ДСР 11). Всі ашуранся треба 
виставляти у п'яти копіях. 
Поступованкя -при палато^ 
дженні цих нових форм заві-
рень на переселення (ашу-
рансів) ДСР 12. дещо відмін-
не від поступовання при по-
лагодженні звичайних заві-
рень ДСР 8.1 тому всі ті ново-
прнбулі, які бажали б прнсту-
пити до акції переселення 

Вашингтон. — Головний ко-
мандант військових сил НА-
ТО генерал Алфред М. Грун-
тер заявив в інтерв'ю з жур-
яалістамн, що організація ні-
мецької армії триватиме прн-
наймні два роки, бо треба по-
чинати з нічого. Вишколений 
500,000 вояків потребує бага-
то часу, і ця справа усклад-
нюсться ще тим, що немає по-

армії 
цін ділянці не буде значних 
труднощів. Грунтер сказав, 
що ще треба опрацювати де-
талі організації німецької ар-
мії. Загально вважають, що 
всі держави ратифікують до-
говір укладенќні в Лондоні. 
Але урядовці державного де-
партаменту не хочуть склас-
тн заяви в цій справі, бо вже 
мають сумний досвід із Фран-
цісю, яка перша видвигнула 

Індія підтримує совєтську політику в справі 
Німеччини 

целярії ЗУАДК, чи теж у й з- згідно з новим законом і під 

трібннх підстарший. Але ге-j проект організувати европей-
нерал Грунтер подав і радіс- J ську спільноту, а пізніше 
ну вістку про те, що вже про-! французький парламент від-
тягом двох років в ЗДА при-' мовився ратифікувати дого-
готовлясться спорядження і вір про озброєння і самостій-
зброя для німецької армії, і в ність Німеччини. 

Об'єднані Нації. — Пред-
ставник Індії в Об'єднаних На-
діях, Крішиа Менон, відомий, 
як противник закордонної по-
літикн З'єдинених Держав, — 
Виголосив велику промову в 
Об'єднаних Націях, в якій за-
пропонував між іншим, щоб 
східні і західні німці переве-
лн безпосередні розмови в 
справі об'єднання поділених 
частин Німеччини. СССР, мов-
ляв, надав суверенність Схід-
ній Німеччині, а західні дер-
жавн рішили зробити те са-
ме у відношенні до Західньої 
Німеччини, то Ж „НІМЦІ з нім-
цямн" можуть засісти за спі-
льний стіл і „на рівній базі" 
порозумітись у спільній спра-
ві. Те становище Індії, зазна-

вус нюйоркська преса, йде 
ні.псом по ліній пропозицій 
Молотова з останньої Лондон-
ської конференції, який жа-
дав, щоб західній і східній ні-
мецькі уряди створили „коа-
лГційиий уряд", як перший 
крок до об'єднання. Після роз-
бнття Берлінської конферен-
ції східньо-німецький уряд за-
пропонував захід ньому від-
бути спільну конференцію 
над справою об'єднання. За-
хідньо-німецькнй уряд стоїть 
на становищі, що східньо-ні-
мецький уряд с ставленником 
Москви і не відаеркалюе в ні-
якій мірі волі німецького на-
роду, тому нема підстави го-
ворнти з ним. Індія не приз-
нас такого становища. 

Американський учений про Переяславську 
умову 

Клівленд, Огайо. (М.Ж.) -
Цього року в червні відбу 
лось урочисте відкриття зин-

ДОЛЛЕС ВІДКИДАЄ НОВУ 
СОВЄТСЬКУ ПР0П03И-

ЦІЮ В СПРАВІ 
НІМЕЧЧИНИ 

СОВЄТСЬКИИ МІНІСТЌР ЗАКОРДОННИХ СПРАВ 
ПРОПОНУВАВ НОВУ КОНФЕРЕНЦІЮ ДЛЯ „ОБ'ЄД-
НАННЯ НІМЕЧЧИНИ', ПОГРОЖУЮЧИ ‚ з і ч н и м 
ПОДІЛОВГ' І „НЕБЕЗПЕЧНИМИ НАСЛІДКАМН ДЛЯ 
МИРУ", ЯКЩО ЗАХІДНЯ НІМЕЧЧИНА Б У Д Е 
ОЗБРОЄНА; ДОЛЛЕС НАЗИВАЄ ПРОПОЗИЦПО 
„НОВИМ МАНЕВРОМ ДЛЯ РОЗБИТТЯ ЄДНОСТИ 

ЗАХОДУ" 
Вашингтон. — Державний 

секретар Джаи Фостер відкн-
ну в совєтську пропозицію но-
воі конференції в справі „об'-
сдиання Німеччини", иазива-
ючи її повторенням старого 
совстського маневру для роз-
биття західньої єдности та не-
допущехвя Західної Німеччн-
нн до. спільної західньої обо-
ронної системи. Советськяй 
міністер закордонних справ 
В'ячеслав Молртов запропо-
нував негайно відбути нову 
конференцію 4-ох велнкодер-
жав у справі об'єднання Ні-
меччинн, при чому він відсту-
пнв від свого , попереднього 
проекту, предложеного на не-
вдачній Берлінській ковфе-
ренції, і погодився „взяти під 
дискусію" західяю вимогу,' 
щоб об'єднання Німеччини 
відбулось на плятформі віль-
иих виборів на терені цілої 
Німеччинн. Погоджуючись, 
щоб німецький нарід „сам,ви-
брав собі уряд, який захоче", 

нецькі війська. Тоді, 
не тільки прийде поправа до-
лі для всіх німців, але і на` 
стануть умовний для вабля-
ження поміж Сходом І Захо-
дом, для відпруження міжяа-
родноі небезпеки і закріллея-
ня загального миру. Водно-
час Молотов заявив, що на 
новій конференції можна б 
нереднскутувавн також „нові 
пропозиції" щодо об'єднання 
Німеччинн, натякаючи цим, 
що ССР виступнть із якимись 
новими проектами. 

Ту свою промову Молотов 
виголосив у Східньому Верлі-
ні з нагоди 5-річчя існування 
східньо-німецьких сателітів к 
гостро осуджуючи політику 
західньо - німецького канцле-
ра Аденауера, Молотов водно-
час признав поліпшення від-
носин між Західньою Німеч-
чнною і Совстськнм Союзок 
наслідком пожвавлення вза-
смної торгівлі. Він накинувся 
при тому знову на З'сдннені 
Держави, які, мовляв, прогго-

пнса-га такий алгураяс я а пе- іоддаої під ""час ВІЙНИ І ЩОЙНО 

республіканські провідник; 
просять президента, щоб він 
збільшив виборчу агітацію 
впродовж тих трьох тижнів, 
які ще залишилися до внбор-
чого дня — 2 листопада. 

Гувер, Шін і Волтман — найбільші вороги 
комуністів у ЗДА 

Ню Иорк, Н. И. — Журнал ментів (в 30-их роках). 3) 
„Пейджент' влаштував анке-
ту, щоб вибрати шістьох най-
визначнішнх ворогів комуніз-
му в ЗДА. В цій анкеті мог-
ли брати участь противники 
комуністів з різних кіл гро-
мадян: правників, робітників, 
священиків, п р о м н е ловців, 
урядовців і журналістів. Ви-
брати на найвизначнішого 
ворога можна було тільки то-
го, хто: 1) Не тільки усно 
виступає проти комуністів. 
2) Боровся проти кому'нізму 
тоді, коли ще' не було непо-

30-их 
Розпізнає комуністичну так-
тику і використовує її слабо-
сті. 4) Мас нагоду і можлн-
вість діяти проти комуністів. 
На найвизначніших ворогів 
комуністів вибрано в анкеті: 
єпископа Фултона Дж. Шіна. 
директора ФБІ — Дж. ЕдГа-
ра Гувера та співробітника 
щоденника „Ню Иорк Ворлд 
Телеграм енд Сан" — Фреде-
ріка Волтмана. Всі вони від-
повідають поставленим вимо-
гам, бо сміливо боряться про-
ти комунізму, і, завдяки сво-

пулярннм виступати проти їм становищам, можуть це ро-
підривних коиуністячннх еле- бити з успіхом. _ _ _ Г 

121 пташок забилися на хмародері 
Ню Иорк. — 123 пташки і знайшли смерть, не долетівши 

до тих теплих країн, куди пря-
мувалн на зиму. Чистії цього 
хмародеру знайшли тих пта-
шок на внступах -поверхів. 
Між ними були 28 родів 
різних пташиних пород. Най-
більше дивувало всіх те, що й 
лилвки налетіли ва хмародер, 
хоч вони мають дуже сильно 
розвинений змнсл дотику і 
можуть літати поміж розвіше-
ні шнури, не зачіпаючи їх. 

4 лнлики (кажани) налетіли 
на найбільший хмародер у 
Ню Йорќу — Вмпайр Стейт 
Білдінг, і 121 забилися, а за-
лишилися живі тільки п'ять 
пташок і один лилиќ. Вони 
задумували летіти тим спосо-
бом, щоб оминути лінію ню-
йоркських хмародерів, але 
сильний вітер заиіс їх на най-
оільшнн хмародер, де вони 

В АМЕРИЦІ 
ф До Ню Иорку прибув 34-річ-

ннй сгипетськнй археолог Ка-
маль ель-Малах, що відкрив не-
давно Хеопсів човен, яким цей 
король мав плисти на той світ. 
Він залишиться в ЗДА на мі-
сяць і буде вяголопгувати допс-
віді та збирати матеріяли для 
праці про „човни в єгиптології". 

ф Деоартамвігг оворояи по-
кликус до армії 23.000 рекрутів 
в місяці грудні д. P- Фльота, 
Морська піхота 1 Летунство не 
потребують покликувати рекру-
тів, бо мають досить добровіль-
дів. Від початку Корейської вій-
ни покликано до війська 1,835,-
430 вояків. 

# Дгржапішй секретар Джан 
Фостер Доллес вілкликав свою 
промову через радіо й телеві-
зію, яку мав виголоснтя 6-го 
жовтня. Доллес поїде на при-

Џ Голова Комісії АтомовоІ 
Енергії Луїс Л. Стравс, промов-
ллючи на зборах жінок у Ва-
шннґтоні, заявив, що пптінат 
можливо, шкідливий для дітей, 
бо усуває з людського тіла вап-
но, але він корисний для стар-
шнх людей. Його твердження 
є наслідком атомових дослідів. 

ф Бувший президент Трумяя 
виголосить під час виборчої 
кампанії тільки одиў промову, 
16 жовтня, але голова Повіто-
вого Демократнчяого Комітету 
Кертлі заявив, що це буде „ду-
же добра" промова, бо в вій 
промовець говоритиме про свій 
погляд ва ролю держави й на-
роду та про внутрішні й закор-
донні справи. 

Џ Заяурешш в воду першого 
атомового підводного ч о в н а 
„Н а в т 1 л ю с а'.' відкладено на 
два-три місяці, через те, що в 

Польський комуніст очорнює в ОН утікачів 
з СССР 

Ч І Г ? С ^ Є Г ^ Ш 0 3 K afj l e J , f lP f c , 0 (торії. Президент Академії На-їжі, що йс зустрічаєте на вў- j чини, Молотов зажадав нев-Ідонських постанов, себто о-
п л У Фнладелфіі. ^ І у к СССР запросив на це свя- лиці, вбрані погано в порів-1 траліз}тштн Німеччину і від- зброення Західньої Німеччн-
Новнй розпорядок, якнй1то К О Л о 50 астрономів з різ-Інянні з американським стан-j кликати з П теренў всі чужн-Іни. 

Дас змогу внставнтг ашурав'1ках країн, між запрошеними j дарѓом, а жінки ие мають 
w wlarrws ѓттл VBF nntr- І 

Перші відгуки пропозиції Молотова на Заході 
Бонн. — Нова пропозиція 

Молотова скріпила позиції 

си і иегроматянам, повинен 
дуже облегшнти і пожвавити 
нашу переселенчу акцію. 

Об'єднані Нації. — Совст-
ськяй бльок в Об'вднаних На-
ціях виступив знову різко про-
тн емігрантів, які перебува-
ють у Середній Европі, не ба-
жаючн вертатись ііід совстсь-
ку владу. Притоку до цього 
виступу дала дискусія над 
внесенням високого комісара 
в справах утікачів, д-ра Ван 
ґедгарда, який зажадав ство-
рнти фонд 12 мільйонів доля-
рів для переведення п'ятнріч-
ного пляну допомоги втіка-
чам зорганізувати свої власні 
верстати праці. Советський 
делегат Георгій Соскін твер-
дяв, що західні держави штуч-
но піддержують проблему вті-

качів, щоб використовувати їх 
як саботажистів І шпигунів 
проти СССР, а також, як де-
шеву робітну силу. Комуніст 
Генрик Альтман із Польщі 
казав, що Захід використовує 
втікачів, як гарматне м'ясо 
для „агресивних" воєн у Ко-
реї чи Індо-Кнтаї і приготов-
лясться включити їх в армію 
НАТО. Обидва комуністичні 
делегати запевняли, що вай-
кращою і єдино правильною 
розв'язкою проблеми втікачів 
є — репатріювати їх. Згідно з 
даними д-ра Гергарда, є ще 
350,000 втікачів із Східньої 
Европн, які відмовились доб-
ровільно репатріюватись. 

Вкладають капітал у мирову атомову 
продукцію 

Вашингтон. — Бувший за 
ступниќ секретаря оборони 
при Комісії Атомової Енергії 
Роберт Лебарон повідомив 
Про створення приватної гру-
пи підприємців і фінансістів, 
яка хоче віддати свої гроші 
на продукцію атомової енер-
гїї для мирних цілей. Цю 
групу очолює Лебарон, а до 
неї належать, між іншими, 
Рокефеллер, Меллон, Астор і 
Фасрстовн. Лебаронкаже, що 
зміна закону про` охорону 
атомової енергії дас змогу 
приватному капіталові роби-
ти інвестиції в атомових під-

прнсмствах для „мирної про-
дукціГ'. „Ми всі передбачас-
мо, заявив він, що атомова 
енергія спричинить великі 
зміни в нашій промисловій 
структурі". Зазначена група 
підприємців і фінансістів ви-
вчатнме можливості побудови 
атомових електрівень закор-
доном, стерилізації харчів 
для їх зберігання, перетворю-
вання м'якої пластики в плас-
тику, що матиме твердість ме-
талу, огрівання атомовою 
енергією льокомотив і кораб-
лів та використовування ато-
мовоі енергії для лікування 
недуг. 

Помер Петро Ковтун у Рачестері 
Рачестер, Н. И^— 28 верес-: зў, а в 1936 році вибудувало 

ня ц. р. помер відомий на ту-, Український Народний Дім, 
тешньому терені Український і - Ві^^ УНС- п ^ К о в ^ ' н 

. . _ . , ' впродовж 45 років брав актив-діяч Петро Ковтун, прожив- н у у ^ џ ^ Ц , В і д . 
ши 66 років. Народився він ділу, займаючи провідні ста-
1888 р. в селі Путятинці, Ро- новища в його Управі, — був 
гатинського повіту' в Західній його головою, делегатом ва 
Україні, а до ЗДА прибув ще Конвенцію а цього року — 
перед першою світовою вій-і касиром. Покійний був доб-
ною, і вже 1909 року зорѓані- рим мужем та батьком, і всі 

був,теж визначний американ-
ський астроном д-р Насав, 
професор ' астрономії Кейс 
університету в Клівленді й 
одночасно директор астроно-
мічної обсерваторії „Ворнер 
і Свезі" у тому ж місті. Ко-
роткі спогади про свій 16-
денннй побут в СССР подав 
він у статті „Russia аќ І saw 
it", надру'кованій у недільно-
му додатку до найбільш по-
шнреного часоЬису Клівлен-
ду „Plain Dealer" з 19 верес` 
ня 1945 р. Спогади цікаві пе-
редусім тим, що писав їх не 
професійний журналіст, не 
ту'рист, а науковець. Автор 
зазначус, що короткий побут 
в СССР не дав йому можли-
вооти обізватися докладно 
навіть з тям, що діється там 
в ділянці астрономії, не ка-
жучн вже про інші ділянки 
совстського життя, тим біль-
ше, що все те, що він бачив 
поза науковими інституціями, 
„було без сумніву дбайливо 

грації тих жінок, т о ђс зви 
чайно бачите на вулиці Юк 
лід (Клівлендська головна 
вулиця). їх обличчя поважні, 
сміх рідко коли можна по-
чутн". Далі дуже знаменна 
заввага відносно Переяслав-
сьќого договору: „Цього дня, 
коли ми, астрономи,`прибули 
літаком з Ленінграду до Мос-
квн, Москва була приготова-
на до великої паради з при-
воду тристаліття злукн Укра-
їни з Росією. Фальшування 
історичних фактів в цілях 
пропаганди — це нічого но-
вого між націями, але Совстн 
перевиконали це". Коли взя-
ти до уваги факт, що святку-
ванвя „тристаліття возз'сд-
наявя" приготоване больше-
внкамн не тільки під кутом 
внутрішньо-, але й зовніш-
ньополітнчннх та пролаган-
дивних потреб, то об'єктивна 
оцінка цього факту амера-
канським ученим мас для нас 
окрему вимову. 

„Подорожній по Україні вражений величчю 
чорноземного простору1' 

На новоприбулого до Co-. полудні лежали стирти рове-
вєтського Союзу, який впер-1 рів — людей з міста, які при-
ше подорожує а втом з Моск-
вн до Києва, найбільше вра-
женнл справляють великі про-
стори чорнозему - пише у 
своїй кореспонденції до „Ню 
Иорк Таймеў" його новин ко-
респондент в СССР, Кліфтон 
Денісл. Він описує приспіше-
ний збір цукрових буряків в 
Україні з уваги на раптовий 
осінній холод. Сотні чоловіків, 
жінок і дітей метушливо пра-
цюють на полях. На одній бу-
ряковій плянтації в неділю по-1 автобусів. 

їхали працювати на полі. Всі 
вони попривозили з собою 
харчі. Описуючи подорож з 
Москви до Харкова, амери-
панський кореспондент приз-
нас, що нема иа цьому голов-
иому шляху такого руху, як 
на американських „гайвеях" 
під кінець тижня, проте є чи-
малий рух, при чому ваитаж-
ні авта зустрічасться у відно-
шенні до особових як 10:1. 
Також зустрічасться чимало 

Два американські конгресмени— 
прогулянківці до Москви 

ту Барбара Кестл з лівого 
крила Партії Праці. Між у 

Москва. — Два американсь-
кі конгресмени — Лорі Батл 
з Алабами і Клерк Фішер з 
Тексасу прибули на два тнж-
ні до Москви, як !,приватні ту-
ристн". Обидва вони демокра-
ти, і прилетіли тим самим лі-
таком, що ним .летіли 20 ан-
глійців до комуністичного Ки-
таю. Головою цієї англійської 

часниками цієї прогулянки с 
теж один із чільних англіі'ісь-
ких комуністів, Джек Горнер. 
— Американських конгресме-
нів привітали на летовніці ам-
басадор ЗДА Болен і чотири 
американські журналісти з 
}JJOCKBH. Ціллю подорожі кон-
Гресменів є дізнатися якнай-
більше про життя і працю в 
СССР. 

соціял - демократів і тих усіх 
безпартійних кол у Західній 
Німеччині, які щораз більше 
тужать до з'сдннення всіх ні-
мецьких земель і тому вважа-
ють справу об'єднання Ні-
меччини нанважнішою ні-
мецькою проблемою, що сто-
Іть перед просблемою озбросн-
ня і союзу з Заходом. Ті на-
строї виявились у холодній 
зустрічі, що її зазвав канцлер 
Аденауер від німецького пар-
ляменту, коли звітував про 
Лондонську конференцію. То-
му Молотов мабуть осягне 
свою ціль, яку мав, внголо-
шуючн свою промову у Схід-
ньому Берліні, а саме — ви. 
кличе духову розтіч серед 
західньо . німецького грома-
дяиства і скріпить угодовець-

кі настрої, ворожі політиці 
Аденауера — здогадується 
західня преса. — Французь-
кнн прем'єр Мендес-франс, 
проголошуючн „календарнк" 
праці французького уряду, 
заповів, що 20 ц. м. він пере-
говорюватнме з канцлером 
Аденауером у справі Зарщн-
ни, а в місяць пізніше, 20 
листопада, предложить Лон-
донський дноговір до ратифі-
каціі французькому парля-
ментові. Запитаний, чи нова 
пропозиція Молотова змінќю 
цей календар, він відповів, 
що покищо він не бачить 
причини, чому такий наміче-
ний календар мав би бути 
змінений. — Лондонський у-
ряд не зайняв ще ніякого ста-
новнща до виступу Молотова, 
сподіваючись, що советськяй 
уряд передасть офіційну ноту 
в цін справі. 

Австрія заперечує, наче б лактувала з СССР 
Відень. — Канцлер Юліюс 

Рааб і віце - канцлер Адольф 
Шерф рішуче заперечили 
пліткам, начебто австрійський 
уряд провадив потайки пере-
говорн з СССР 1 погодився за-
лнпгати Совстам військові ба-
зи на терені Долішньої Ав-
стріі за ціну підписання з нн-
мн мирового договору. Дер-
жавні керівники Австрії зая-
внли, що ніколи ніяких тасм-
них розмов з СССР не вели і 

що всякі розмови на такій ба-
зі були б неможливі, бо совєт-
ські військові бази в Австрії 
— це була б лише інша фор-
ма тієї самої окупації. Австрій-
ські державні мужі внступа-
лн також проти такого облас-
ного патріотизму, чн пак его-
їзму альпійських країн Ав-
стріі, яквй задля власної ко-
ристи від австро - совстського 
порозуміння рад би віддати 
Долішню Австрію під дальшу 
с етську окупацію. 

В СВІТІ 
ф У Західній Німеччині нема 

ніяко! радостн з приводу рішев-
ня Лондонської конференції на-
датн їй суверенність 1 право о-
зброітись у союзі 'З Заходом. 
Почуттся вдоволеняя з ЦІЄЇ 
дипломатичної перемоги заглу-
шас страх: яку несподіванку 
приготовляють тепер німцям 
Совстн ? Першою заповіддю 
советськоі контракції вважа-
сться промову Молотова з на-
годи святкування комуністами 
5-Х роковин Існування східньо-
німецької ‚Демократичної" Рвс-
публіки. 

Џ Вже третій член альпіяіс-
тичноі експедиції, що виїхала 
була з Франції на здобуття 
шпилю Макалю (27,000 стіп) 
на Індійсько . тибетському кор-
доні. — помер, не дійшовши до 
цілі. Зв'язковий між експеди-

Щсю і урядом автономного Не-
палю помер иа запалення леге-
нів у таборі експедиції, иа вя-
соті 16,000 стіп. Перед ним два 
члени експедиції втопилися. 
перевозячи виряд експедиції 
прудкою рікою. 

9 Юго Паасіківі, президент 
Фінляндії, славний борець за 
свободу ціѓї країни, дістав від 
московського уряду „орден Ле-
ніиа" за ‚‚особливі заслуги в 
поліпшенні відносин між Совст-
ськнм Союзом і Фінляндією". 
Це — черговий „триќ" совет-
ськоі політики, щоб показати 
світові, що теперішній уряд на-
стількн об'сктнвний 1 миролюб-
ний. що може вшановувати та` 
кож державних діячів, які яе 
тільки не с комуністами, але 
навіть боролися проти комуяіе-
тів. 
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ПРОБЛЕМА ОБ'ЄДНАННЯ ЕВРОПИ 
Американці ще й нині не можуть зрозуміти, чому ев-

ропейські держава, серед яких більшість простором не пере-
внщус будь-якого американського стейту, не лучаться з 
одну спільноту, на зразок федерації, ліквідуюча тим самим 
пашпорти. граничні ревізії, мита, як це с в З'сдиненнх 
Державах. Під таким ќ%том дивиться на Західню Европу 
також і американський уряд, хоч у нього с на це інші 
причини, зв'язані головно з справою оборони Заходу проти 
совстськоГ агресії. Навіть ўѓя американська економічна та 
військова допомога Західній Европі була розрахована на 
тс, що вона приспішить вирішення проблеми „Одної Ев-
ропи". Европейська Оборонна Спільнота мала бути за-
вершенням цього плану, і тому саме вся Америка була 
так огірчена на французьких політиків за провал цісї спра-
яи. Але й тоді підносились голоси, щоб цісї справи не 
брати надто трагічно, бо доля об'єднаної Европи вирішу-
оться деінде, в Раді Европи в Страсбургу. Тепер ще й Лон-
донський договір направив те, що було втрачене провалом 
Европейської Оборонної Спільноти під військовим оглядом. 
Він осягнув навіть щось більше, бо зв'язав Англію тісніше! 
з Европою і тим самим скріпив об'сднувальні європейські 
тенденції, речником яких є страсбурзька Рада Европи. 

В Европі пригадують Америці, що хоч як легко було! 
їй „сфедеруватись", але й цс забрало багато часу. Що ж 
тоді говорити про Европу з старими культурними націями, 
що розвивались довгими сотнями років, говорять різними 
мовами і звикли до своїх традицій та обичаїв. Проте думка 
і мрія про „Одну Европу" завжди запалювала найсвітліші 
європейські уми. В 1949 році вона навіть набрала пози-
тивної форми, коли створено в Страсбургу Раду Европи 
з представників 14 націй, та ще з додатком представництва 
Заїрської области. Правда, це тільки дорадче тіло, але в 
ньому радять найбільші політичні, голови Західньої Ев-
ропл, прем'єри та міністри. На нарадах Ради Европи, які 
відбуваються у Страсбургу, не тільки ‚дебатують", як дехто 
лумяс. Як французький прем'єр Мандес-Франс з'явився на 
останніх нарадах Ради Европи і виправдував свос нега-
тивне становище до Европейської ОборонноЃ Спільноти тв 
гредставляв свій плян, то не дуже йому було прнсмно, як 
‚.дебатуючі" все цс відкинули. В Страсбургу Мендес-Франс 
переконався, що Франція осамітнена. Признався вій до 
цього одвсрто щойно в Лондоні, коли говорив до французь-
кого народу про конечну потребу дати згоду на те, до чого 
лін зобов'язався. При цьому треба пам'ятати, що ініціятнва 
j- справі вугільного й сталевого об'єднання „Малої Европи" 
(шість націй), або т. зв. плян Шумана, теж зродився в Раді 
Европи, в 1950 році, в Страсбургу. Плян той вдався і за-
охотив європейських федералістів до сильнішого натиску 
на політичне об'єднання Західньої Европн з спільним пар-
лямснтом, спільною армією і т. п. Військове понаднаціо-
пальне об'єднання, передбачуване Европейською Оборонною 
Спільнотою, було для федералістів реальним переходом до 
політичного європейського об'єднання. Але так не сталося. 
Виявилося, що до політичного об'єднання треба йти ступ-
нсво, дуже тактовно й без усякого натиску, а тільки при 
моральній, політичній та філософічній допомозі тих умів, 
що зібрані в Раді Европн, бо не легко зрікатись европей-
ськнм націям повної суверенности. Але й тут заважував 
прах Франції перед перевагою Німеччини в „Одній Европі". 
Те, що на Лондонській конференції Англія дала себе „втяг-
ІІ`ТИ" в Европу, послабило цей страх, а тим самим посту-
лнла вперед теж і сама ідея „Одної Европи". Плян такої 
К-ропн вже виготовлений федералістами, що працювали 
над ним довго під проводом Поля Анрі Спаака, відомого 
і' -_'.'-.гІиського державного мужа і великого снмлатика ідеї 
пропсйського політичного об'єднання. Покищо перемогла 
мл%ќи „кооперація" між західньо-европейськнмн держа-
I ами. Але совстська загроза може скоро довести й до П 
. об' днання". Цс залежатиме від дальших подій на евро-
псі.ському грунті Та, не зважаючи на те, чи совстська за-
! рога буде менша, чи більша, ідея „Одної Европи" розви-
і гчті яе?ься і здобуватиме щораз більше прихильників. 

Реєстрація до осінніх вибо-
пів, яку переводять деякі 
етейте на підставі своїх зако-
нів, повинна пригадати аме-
риканським громадянам і 
кандидатам на громадян важ-
ливість набуття громадян-
ства. Це не що інше, як ствер-
дження засади, що громадя-
нин є сувереном великої кра-
їни, з правом наставлення 
урядовців, які виконують во-
лю громпдян. виявлену в 
конституції й стсіітовнх та 
місцевих законах. Тому під 
час реєстрації місцеві часо-
писи у виконанні свого гро-
мадського обов'язку, постійно 
повторяють заклик: ..Рес-
втруйтеся, бо інакше не змо-
жете голосувати". У поточній 
мові це значить: якщо ви не 
зареєструєтеся для голосу-
вання при найближчих внбо-
рах, ваше право громадян' 
ства стає нечинним. 

Поточного року можна за-
вважати, що незвичайно ве-
лнкс число осіб являється 
кожного дня в натуралізацШ-
них чи іміграційних бюрах 

згідне з талантом, здоров'ям 
і віком. 

Новим американцям, які 
вже користуються благодатя-
ми американського громлдян-
ства, треба пригадати, що во-
нн можуть викорпстувати це 
право при підписуванні „ашу-
рансів" для європейських за-
лишенців з метою прнслішен-
ня їхнього приїзду до країни 
справжньої волі. Цим спла-
тять нові громадяни борг 
вдячности своїй власній долі, 

'яка усміхнулась до них яс-

ся, що право законного по-
буту л Америці дає йому на-
году всебічних користей і 
правќої міжнародної охорони 
та оборони. Нема потребн за-
крнвати факту, що нова кра-
їна на переселених скиталь-
ннків робить прнголомшлнве 
враження і вони спочатку не 
можуть вірити, що вони 
людн в повному значенні сло-
ва. Одначе, охолонувши від 
перших вражень, недавні ще 
скитальці з вдячністю розці- ._ Г1_„ піі. 
нюють новий особистий стан. І ним променем американської 
стан, який дає їм захист і волі і добробуту 

Юрій Тарковнч 

ЦИФРИ ГОВОРЯТЬ 
Порівняння життєвого стандарту в ЗДЛ і С('СТ 

Совстська пропаганда не 
перестає повторювати в прс-

jci і радіо про „зубожіння тру-
дящнх мас в капіталістичних 
країнах", а зокрема про ннзь-
кні'і життєвий рівень робітни-
ків . в З'сдинсних Державах. 

‚Правда, совстська преса на-
на заклик влади, щоб випов- стільки обережна, що не по 
нити потрібні законні вимоги 
для набуття права громадян-
ства. а з цим і права голосу-
вання. Шкода тільки, що по-
точного року ці кандидати 
вже не скорнстають з нябу-
того права. Зате можуть по-
корнстуватнся ним при на-
ступних виборах, тобто в 
1956 p.. коли буде обираний 
теж і президент ЗДА. 

Як високо цінить нових 
громадян уряд, можна пізна-
ти з зарядження федеральної 
влади. За- розпорядком гене-
рального прокуратора Гср-
берта Бровнелла з Вашингто-
ну, 11 листопада, який зго-
дом перемінюється на День 
Ветеранів, 6.500 нових грома-
дян. що вже перейшли підго-
товчі формальності, являться 
в стадіоні Ебетс Філд у Брук-
лині для складення передба-
ченої законом громадянської 
присяги. У Ню Иорку. тобто 
в Мангаттані, відбудеться та-
ка сама церемонія на майдані 
Поло Ѓраунде для 8.000 чу-
жонародженнх осіб, що перс-
йшли попередні формальнос-
ті. Разом Ню Порк привітає 
14,500 нових американців, як 
своїх повноправних громадян. 
і У стейті Ню Джерзі пере-
і ведено відповідні приготуван 
нл для церемоній складання 
присяги в Нюарку, де перед-
бачасться участь 1,000 осіб: 
у Джерзі Ситі — для 900 
осіб; у Патерсоні й Гакенса-
ку — по 900 осіб, і т. д. З по-
дальших місцевостей наспіли 
вісті про такі ж самі плянн 
на 11 листопада. Дуже поміт-
на вістка з Каліфорнії, що на 
стадіон Галивуд Бовл явить-
ся 8.000 осіб для доповнення 
приписів новими гроиадяна-
ми. 

Урядовці, які переслухують 
кандидатів на нових грома-
дян. не мають часу прнгаду-
вати про важливість права 
громадянства, тому саме під 
час заплянованих церемоній 
судді та інші промовці мати-
муть нагоду потвердити заса-
ду повноти прав, які станов-
лять есенцію вільної людини 
у відрізнеќні від людини, яку 
в підсовстській тоталітарній 
системі обернено на нсвіль-
ннка. 

Якщо йде про нових грома-
дян українського роду, то 
треба признати, що українсь-
кі іміґрянти не легковажать 
значення а м є р и к а нського 
громадянства. Кожен, хто 
приїхав сюди з „того боку" 
океану, наочно переконуєть-

дас жадної інтернаціональної 
статистики для порівняння 
життєвого стандарту у віль-
них країнах світу і Совстсь-
кому Союзі. Вона, як завжди, 
оперує голими фразами, оми-
наючи конкретні дані і фак-
ти. Москва свідомо уникає 
статистичних даних, бо це, їй 
невигідно, бо правдива ста-
тистика — смертельний ворог 
совстської пропаганди. 

Наші читачі назагал добре 
знають, що московська преса 
та її прихвосні на Україні за-
садннчо не говорять правди і 
систематично перекручують 
факти. Відома річ, що життс-
вий стандарт під Сонетами 
аж ніяк не можна дорівняти 
до життєвого стандарту в 
ЗДА. Але не всі знають, що 
цей контраст аж такий різ-
кий. Тому подаємо деякі ци-
фрн невтральної міжнародної 
статистики пію купівельну! 
силу заробітної платні робіт-
ників в Совстському Союзі і 
ЗДА. При цьому беремо під 
%'вагу останні зниження цін 
в Совстах і дані совстського 
Центрального У п р а в л іння 
Народньо-Господарського Об-
ліку. Дані наводимо про про-
дукти першої потребн, беручи 

ник мусить працювати прн-
блнзно 8-9 разів допше як йо-
го американський колега, 
щоб придбати ту саму кіль-
кість харчів. 

Робітник під кремлівською 
диктатурою мусить працюва-
ти в 15-18 разів довше від 
а м є р и камського робітника, 
щоб заробити на ту саму час-
тену убрання чи взуття. Ось 
декілька прикладів: 

Ч о л о в і ч и й к о с т ю м : 
У ЗДА робітник пересічно 
працює три дні, щоб прндба-

ти аж 47 днів. 
Ч е р е в и к и : Тільки один 

день повинен працювати амс-
рнкаиський робітник, щоб за-
робнти на пару добрих шкі-
ряних черевиків, а його со-
встський колега мусить пра-
цюватн для цього повних 13 
днів. 

С о р о ч к и : Щоб прндба-
ти сорочку, робітник в ЗДА 
працює приблизно 1 годину, 
а совстський робітник — 22 
години і 

Ж і н о ч и й к о с т ю м : 
Американська робітниця пра 

50-ЛІТТЯ УКРАЇНСЬКОГО КООПЕРА-
ТИВНОГО МОЛОЧАРСТВА 

(1. 10. 1904. — 1. 10. 1954.) 
1-го жовтня ц. р. минуло гло б нагадувати часи само-1 

п'ятдесят років з того часу, стійної господарської праці, 
коли в селі Завадові біллі V 
Стрия на Західній Україні за-) Початок українській моло-
сновано першу українську. чарській кооперативній про-
молочарню. яка дала поча- мнсловості, організованій на 
тоќ для пізнішого імпозант- західньоевропейсьюіх взір-
ного розвитку українського цях, особливо на взірцях Да-
кооператнвного молочарства ніі, дало повітове місто на-
під проводом славнозвісного шого Підкарпаття — Стрий, 
‚^їаслосоюзу". Там перебував тоді знамени-,— гшипшу JH"^VX І ЗД-

Братство „маслосоюзників" тнй організатор і економіст- Іляків-сусідін, що старалися 
V . n a n l ft Ч Л А М І П І І П П П П І ПГ1 ПІТНІ.- п . г , Р о і - л ц П.. . . ^ . . . . . . І Плі п н л п - , " . „ 1 _ ' .. 

{чарснь і самостійної централі. 
З того м'етою 15 червня 1906 
року відбувається довірочна 
нарада виділу Філії „Просаі-
ти", на якій рішено стаори-
ти самостійну молочарську 
кооперативну- - централю під 
назвою „Красвнй Союз Тос-
тroдapcьк^)-вtoлoчapcьICHй,, в 
Стрию. CraTjT і' організацій-
ну схему цісї ^централі опра-
цював за вкарівкамн Є. Олес-
ницького о'. Л. Горалевич. 
Нова установа розпочала 
свою працю 1 січня 1908 р. 

Початќи були дуже трудні, 
бо, крім труднощів зі сторо-
нн австрійського уряду і по-

у Канаді й ЗДА вирішило, 
хоч скромно, відзначити цей 
ювілей, щоб пригадати собі 
п молодшому поколінню, яке 
не бачило цісї велетенської 
роботи, про світлі моменти 
нашого господарського відро-
дження. Крім цього Управа 
Братства закликає колишніх 
кооперативних працівників 
поділитися споминами із своєї 
праці на сторінках українсь-
КОІ преси, бо такі спомини 
можуть стати імпульсом для 
створення подібного гослс-
дарського руху між нашими 
поселенцями на нових зем-
лях. 

Пів століття - - великий 
шмат часу, і тому варто ки-
ИУТИ ОКО`! ІІП ППОНДСШП"$ 
шлях і хоч кількома фак-
тамн ї̀ї датами зілюструвати ти добрий вовняний одяг, а, — ._ 

в СССР він мусить працюваЛТ велмку поб^гг. лтм- пере-
всла українська молочарська 
кооперація ня .̂ ?xiя̂ т̂ ô̂ к̂pa-
їнських землях до 1944 р 

політик д-р Євген Олесннць-
кий, який докладно просту 
діював сільську кооперацію в 

всі самостійні почини україн-
ського народу в̀  Галичині пя-
ралізувати, або зводити на 

Західній Европі, особливо в б і ч н і рейки загальнодержяв-
Німеччині і Данії, і хотів в с і , н и х . австрійських інтересів, 
здобутки західньоевропейсь-іЩе і багато самих українців, 
кнх народів перещепити на,' то передових, вважали, що 
український ґрунт. 

З цією метою С. Олесниць-
кнй відбув б лютого 1904 р. 
першу господарську нараду 
в Стрию з представниками 
українських установ і сіл: на 
цій нараді вирішено розпоча-
ти працю від організації ио-
лочарських кооператив. Іні-
ціятнва і праця Є. Олесннць-
кого увінчалася великими 
успіхами, бо, при всій заско-
рузлості тодішнього загалу 
українського громадянства 
Галичини, біля нього став до 
співпраці гурт глибоко ідей-
них співробітників — д-р 
Альфред Говнкович, о. Лев 
Горалевич, о. Остап Нижан-
ковський і ін. Вони були ти-
- -—`—."." ' "і. иипл чули ТИ-

Це треба зробіггя тому, що MH( щ о зрозуміли те. чого ін-
укражська кооперація м ш с а ^ ^ н е м о г л и 3розУ-мітн. що 

над господарським піднесен-
ням нашого народу можна 
добре працювати в німецьких 
або польських господарських 
централях І нема ніякої по-
требн творити ' окремі укра-
їнські централі. (Чи в Ка-
наді не масмб тепер аналогіч-
ннх спорів серед українських 
провідників г р о м а д сьќого 
життя?). Противники само-
стійних ук'раїнських госпо-
дарських установ доводили, 
що в рямцях державних, або 
красних польських організа-
ціях ми будемо мати: без-
платну технічну, органіяацій-
ну і контрольну поміч, безпо-
воротні грошові допомоги, дс-
шеві держаьні кредити і на-
віть безплатний вишкіл фа-
ховнх робітників. Цим всім . . . . г . . _ . . . - , .... _ ІШ, н е м о г л и ЗРОЗУ'МІТИ ЩО К " " " Ч " м і и . цпм ВС1Л 

лі. а молочарська зокчсма. багатства народові не' дає І коРоткозорим опонентам від-
разом із Краяним Товарне- природа, хоч би вона б у л а ' п о в і л н КІЛЬТ{Ьма статтями Є. 
твом „Сьіьський Господар" у Н е з в а т н яка багата але й о - . 0 л е с н и ц ь к " Г , ' 0- л - Горале-
Львові. як діти матірного го с т в о р ю к ) Т Ь Л І О Д И д 0 В Г 0 . вич. Останній відповідає ду-
Т-ва „Просвіти", допомагали тривалими, послідовними і Ж е гостпо в 4- ч- ..Економіс-
..Просвіті ширити культуру невтомними зусиллями '""" " 1 С Л 7 " D : "" 
н освіту між широкими маса 

д ш т л і и л HJJilli ПІЧНІЙ РОСЮТІ .̂и українського народу та д а в Q 0 с т а п НижанковськиЙ. 
Ќ ' Ѓ Я Л Т И П Л П І Ш ТввГІПІ П Л И П О П класти перші тверді основи 
під планову агрономічну ро-

. І боту на українських землях 

в ЗДА триба працювати 14 
годин а в СССР — 32 д н і . . . 

Так внглядас життєвий рі-
вень американського робітші-

ток американського і совст-
ського рюбітників. 

М ' я с о : Щоб купити два 
фунти волового м'яса, пере-
січннй робітник в ЗДА повн-
нен працювати менше як го-
дину, тобто 52 хвилини, а ро-
бітник в Совстському Союзі 
— 257 хвилин, тобто 4 годи-
ни і 28 хвилин. 

М а с л о ` : Щоб придбати 
два фунти масла, америкав-
ський робітник мусить пра-
цювати 62 хвилини, а совст-
ський — 546 хвилин. 

Ц у к о р : Американський 
робітник працює 8 хвилин, 
щоб заробити на два фунти 
цукру, а совстський — аж 
185 хвилин, тобто 3 години 
і 5 хвилин. 

Мо л о к о: 8 хвилин треба 
працювати в ЗДА, щоб ку-
питн один літр молока, а в 
СССР для цісї ж цілі треба 
працювати 45 хвилин. 

Ч а й : Щоб придбати 100 
грамів чаю, американський 
робітник працює 9 хвилин, а 
совстський — 190 хвилин, 
тобто 3 години і 10 хвилин! 
Справа чаю, зокрема, болю-
ча, бо, як відомо, в Совстсь-
кому Союзі населення спожн-
вас дуже багато цього напою 

цюс пересічно 22 години, щоб Вони перші започаткували 
заробити на вовняний кос-1 організацію охорони здоров'я 
тюм, а совстська робітниця домашніх тварин і контролі 
мусить працювати 22 дні. молочносте, навчили селян 

Р а д і о а п а р а т : Щоб модерних способів годівлі ху-
придбати малий модерний доби, вирощування нових 
шестилямповий радіоапарат, кормів, коротко — вони вчи-

ли модерних основ господар-
ства взагалі, а молочарства 
зокрема. А це все мало вели 
кий вплив на збільшення до-
хідвоств матиў сільських 
гскшодарств. 

Масло із знаком зеленої 
чотирилнсткової конюшинќи 
і буквами „МС" мало своїх 
покупців не лише в елегант-
но уряджених крамницях 
„Маслосоюзу" у Львові та по 
всіх більших містах Західньої 
України чи корінної Польщі, 
але й на закордонних ринках 
у Лондоні, Парижі, Берліні, 

т д -увагу пересічниа snpeot-hta в порівнянні з ЖИТТЄВИМ 
'рівнем ного совстського коле-
ГН. Крім того, треба взяти під 
увагу, що далеко не всі то-
вари совстський громадянин 
може дістати в державних 
крамницях і по державних 
цінах. 

Це порівняння відноситься 
до території всього Совстсь-
кого Союзу. Але життєвий 
рівень українського робітнн 
ќа ще нижчий, бо заробітні †Відні. 
платні в центральних части 
нах Росії вищі від заробітних 
платень на Україні. 

Тепер ще одна справа. В 
Кремлі напевно знають, що 
життєвий рівень американсь-
кого робітника багато вищий 
від життєвого рівня совстсь-
кого робітника. Одначе, мос-
ковська пропаганда день-у-
день кричить про „дальше 
зубожіння" американських 
робітників і про „зростання 
добробуту совстськнх труд я-
щнх". Цс робиться свідомо, з 
розрахуком на далеку мету 
— на третю світову війну, 
яку Москва посилено підго-
товляс для загарбання всього 
світу. Москва боїться, що при 
збройному зударі населення, 
а передусім неросійська його 
більшість не захоче воювати 

Загалом совстський робіт-Іза кремлівських диктаторів. З 

Сьогодні московсько-боль-
шевнцький наїзник українсь`-
ку молочарську кооперацію, 
разом з іншими видами ко-
операції, знищив, або вклю-
чив у свою господарську си-
стему, в формі державних, 
колективних, совхозних і ін-
ших підприємств, затираючи 
сліди по всьому тому, що мо-

цісї ж власне причини сн-
стематнчно цькують, брешуть 
і, перекручуючи факти, за-
страшують населення „поне-
волеииям американського ка-
піталізму". розпно'ючи всякі 
нісенітниці про загальну еко-
номічну ситуацію в З'сдине-
них Державах. А нужденне 
життя населення СССР опи-
сують як „заможне, бсзтур-
ботне і щасливе". 

Початок практичній роботі 

засновуючи 1 жовтня 1904 р. 
в селі Завадові, пов. Стрий, де 
він був парохом, першу спіл-
кову молочарню прн чнталь-
ні „Просвіта". 

За прикладом Завадова пі-
шлн й інші села Стрийщнни, 
як Голобушів, Угерсько і Ли-
сятичі, які почали між собою 
змагатися за перше місце. 

Щасливо започаткований 
рух кооперативного молочар-
ства вимагав координації ор-
галізаційної, торговельної і 
фіиаисопої праці. З.нісю ме-
тою філія „Просвіти" в 
Стрию, на пропозицію о. Го-
ралевнча, скликала 24 серп-
ня 1905 р. господарську на-
раді', на якій о. О. Няжан-
ківськнй виголосив доповідь 
„Про молочарські спілки", а 
о. Л. Горалевич реферував 
„Чи можливий Союз Моло-
чарськнх Спілок і як його 
заложити". По довшій диску-
сії рішено заснувати „Союз 
руських спілок. молочарсь-
кнх" (пізніший „Масло-
союз"), як відділ Філії „Про-
світи". 

Союз розпочав свою працю 
в серпні 1905 р. Одначе скоро 
виявилося, що урядовці філії 
„Просвіти" не могли з цією 
справою дати собі ради, бо 
молочарський кооперативний 
рух почав сильно зростати, а 
саме: в 1905 р. було вже 6 
молочарень з доставою моло-
ка 500.000 літрів, а з кінцем 
1906 р. число їх зросло до 16. 
а достава молока — на 1,-
115.315 літрів. Цей ріст прн-
мусив перших ініціаторів зрс-
відуватн свої первісні плани 
і перейти до організування 
молочарського промислу на 
нових засадах, вже не як до-
даток до просвітянської робо-
тн, але як самостійних моло-

та" з 1907 р. Він писав: „На-
ші верховоди (тобто поляки і 
німці — прим; автора) в кра-
свих автономічних - установах 
змайоризуватн не дадуться, а 
на всякі наші домагання що-
до справедливого розподілу 
субвенцій остануться глухі, 
доки будемо економічно, а 
тим самим і політично слябі 
й незорганїзовані. Хто ѓяак-
шс думас —:' той наївний або 
легкодух. Ми бідні передусім 
тому, що Маємо ще забагато 
рабських, пякщнзяяннх прн-
вичок — одна копо селяни. 
робітники ЧИ" інтелігенти -=-
забагато надій і ваги хгри-
кладввмо на: Ініцілтяву і по-
міч уряду, На^всякі cyWBeHtrJI, 
хоч би вони .нам по всякій 
справедливості. належалися, 
а замало у нас власної ініція-
тивн, підпрнсмливостн та ві-
ри у свої власні питомі сили". 

Думки ініціаторів самостій-
ного ведення своїх господар-
ських і політичних справ пе-
ремогли. Віра у власні сили 
народу, щира праця для на-
роду. національна амбіція — 
це ті здорові засади, що ляг-
ли в основу українського ко-
опсративного. а зокрема мо-
лочарського руху. На цих ос-
новах. побіч „Маслосоюзу", 
виросли й інші наші коопе-
ративні централі як: „Цен-
тросоюз", „Центробанк", „На-
родня Торговлл" та наша 
ідейна кооперативна надбудо-
ва Ревізійний Союз Україн-
ських Кооператив у Львові. 
На цих оекованх могли б ми 
ще багато` зробити й на 
американсько - канадшсько-
му континенті.. . 

Згадучи про ці славні по-
чинн вашого економічного 
відродження, не думаємо пс-
реповідати цілої історії ‚.Ма-
слосоюзу". Хочемо лише лрн-
підатн, що добрий почни С. 

(Закінчення на стор. 5-ій) 

Тільки тепер Гнідснко утихнув. Позбирав на підлозі 
і іржнкн і мовчки хр%"мквв. Заспокоївся й Іван. Гнів його 
Перетопився на жаль. Хотілося сказати Гніденкові щось 
і-ішне. приємне і цим внбачнтнся перед земляком. 

Росія вже залишилася позаду. Потяг мчав українською 
:и млсю. Так. це вона, батьківщина. Показалися хатки, об-
луиленї'. з ибскубаннмн стріхами, не білені, подібні до в'яз-
Hi':, але свої, рідні, близькі: кучерявились занехаяні садки; 
0::ала на вигоні замурзана дітвора; на тину сидів півень, 
.t :отів іфильми. витягнувши шию, мабуть кукурікав. У по-
. і якось попросторішало, і повітря линуло в розчинене 
і ікно якесь особливе, солодкаво-запашне, і сонце гріло 
і п.:іше н ласкавіше. Все тут не так, як на чужині, і все 
:;іоруиіус пушу й прискорює биття серця. 

Дивіться, дядьку Гаврило. — збуджено й лагідно 
мовив Іван забувши про недавню сутичку. — Це ж ми дома.' 

Гніденко підступив до вікна й' ухопився двома руками 
аа спущену вниз раму. Вітер куйовдив йому пасма сивого 
по іосся. На порепаних губах захолола усмішка. А з очей 
покотилися одна :іа одноќї сльози, заплутуючись у бороді, 
як ранішня роса в густій отаві. 

Дорогою, що тягнулась побіч залізниці, йшли жінки, 
в біленьких хустках, всі босоніж і махали пасажирам ру-
ками. Показався ше один гурт жінок, можливо молодші,' 

бо співали. А за дорогою росли буряки, миготіли зелені 
рядки, пописані потом на сторінці поля, тягнулися вони 
вдалечінь і зливалися в суцільне й безкрає зелене морс, 
що називається життям. 

Гніденка щось розсмішило, він м'явся й боязко позирав 
на Івана; кортіло щось сказати гостре, але боявся. 

— Радгосп. — бовкнув він тільки одно слово, мабуть 
вмістивши в нього всі свої думки. 

— Тут ще якось можна крутитися. — відгукнувся Іван. 
— А ви, дядьку Гаврило, нічим не переймайтеся. Ось по-
бачите, у вас дома все як слід. Все буде, як ви спочатку 
казали. Постукаєте у віконце і жінка з радощів заплаче, 
і обніме вас, поцілує. 

— Що правда, то правда. — замріяно мовив Гніденко. 
— Заплаче. І поцілує. А ти. Іване, до Дніпропетровська 
все ж не їжджай. З вогнем жарти погані. Панлн просто 
на Прилуки. 

І вони в Харкові розпрощалися, як гарні приятелі, що 
доля їх звела докупи на кільканадцять день, а потім роз'сд-
нала й спрямувала кожного на його власну химерно за-
плутану стежку. 

м 
Прокинувся Іван і не міг зрозуміти, де він. Пому зразу 

здалося, ніби був в електростанції й на роботі заснув, на-
ніть виразно чулося гудіння моторів, одноманітне, що на-
вівас сон. І від цісї думки зірвався на рівні ноги й вину-
вато розглядався. І тоді тільки збагнув, що він у братовій 
спальні і згадав, як тут опинився. Зніяковілий пішов на 
світло, що пробивалося крізь нещільно зачинені двері. 
У кухні Пліточка годувала дитину. 

— Пробачте мені. вказав він. мнучись. Я. мов 
свиня, нажерся, напився, та ще й до вашого ліжка втас-
кався. Навіть не роздягнувся. 

— То нічого, то байдуже, — із звичайною чарівною 

усмішкою мовила Пліточка. — 3 дороги трохи спочити 
не зашкодить. 

— Ей, брате, ходи сюди, — загукав Віктор із залі. 
Іван ще перепросився й пішов до брата. 
— Що? Трохи перекуняв? Сідай, та випий пива, — 

зустрів його Віктор. — А я сиджу й нудьгую. А ти й хро-
пів! Мабуть добре таки втомився. 

— І втомився, і горілка свос зробила. Я вже забув, 
коли й пив. 

— Отакий ти. Зіпсувався зовсім. А часом випити не 
зашкодить. Голову провітрює краще як протяг. Тож давай 
пнвця хильнемо. 

Бонн пили просто з пляшок. Іван ковтав гіркувату 
рідину з пожадливістю. І незабаром відчув, що мотори його 
в голові зупинились, уже не гуділи. 

— А тепер ми й поговоримо, — відставив пляшку 
Віктор. 

— Авжеж, — сказав Івап. — Сім років не бачились, 
то є про що поговорити. 

— Повинно бути, — підсунувся із стільцем ближче 
до брата Віктор. — А ти мені так і не розповів, де те. 
як ти, що ти . . . 

— Тепер я в Прилуках, що ти й з листа мого знаєш. 
Перевівся з Уралу. Живеться так собі. 

Іван замовкнув. Що казати? Правду? А чи її тут 
потрібно? Хто такий Віктор? Брат? Цього не досить для 
відвертостя. Іван не завинив перед Віктором ні в чому, але 
викрившись, треба виправдуватись, доводити, що ти не 
палив електростанції і що ти взагалі не віриш байкам про 
шкідництво. Люди розумніші від того, як їх показується 
в обвинуваченнях. Щирість зведе розмову на манівці або 
на політику. Краще покищо промовчати й бути тим, за 
кого тебе приймають. 

Віктор, вичікуючи, дивився на брата І, не розумів, чому 

він мовчить. , , 
— Оце й усе? — здивовано спитав Віктор. 
Іван схаменувся. І хоч за свого буття,на Уралі доклад-

но описував у своїх листах про все, що не стосувалось ро-
боти — про тамтешніх людей, про їхнє ж'иття і звичаї, 

Џіро погоду, про свос здоров'я, — для матері спеціально, — 
' але тепер Іван все переповідав з більшими подробицями, 
навіть вигадав якісь перешкоди, що їх довелось перебороти, 
аби дістатись на Україну. І розповідь вийшла можлива. 
Принаймні, Іван не помічав, щоб Віктор запідозрював брехню. 

— І оце бачиш, брате, — казав Іван,.— три десятки 
років, та ще й з гаком, я на світі пробайдикував, а ще 
не встиг навіть одружитись. Все ніяк не зберусь. І, правду 
кажучи, дуже тобі заздрю. 

— А ти ходи купатися, — засміявся. Віктор. — Або 
знаєш що, брате? Давай ми тебе одружимо, Пліточка знайде 
тобі таку жіночку, що на руках носитимеш. 

— Та хіба ж руки на те, щоб жінок носити? — по-
жартував Іван, але чомусь подивився на свої, долоні. 

— Інколи не зашкодить, — подав Віктор братові пляці-
ку з пивом. — А взагалі треба сказати, що ваша братія 
не вміс жити. 

— Яка це наша братія? — зднвувавсд Іван. 
— ТИ пробач, — відчувши свою нетактовність, сказав 

Віктор. — Це я мав на увазі начальство .всяке. Одного 
жінка зраджує, у другого — втекла, у третього — лютує, 
бо в гем я нема" з ким. А чого це все робиться так? А того, 
що чоловіки 'крутяться в своїй роботі, як' муха в окропі. 
Наш головний інженер, Кудрявцев, Анатолій Олексійович 
тільки за місяць дізнався, що його жінка кинула і з кн-
мось виїхала з міста. Та що й казати. Ти краще знасш. 
Отож і тобі того треба боятися, звичайно,'як одружишся. 
Як, до" авта вже доскочив? —- ніби міні_'іншим запптав 
Віктор. 
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Л. Луців 

МИХАЙЛО КОЦЮБИНСЬКИЙ 
ТО СПІВАЛА ЙОГО ДУША... 

(П лій тін сучасників до М. Ко- цюбинського, 1893 - 1910 pp.) 

Михайло Коцюбинський н.ч-
лежить до тих письменників, 
твори яких і літературна крн-
тика і читацька громада зав-
ждн приймали з,' захватом. І 
так було впродовж ного 25-
річної літерату'рної творчости. 
хоч манера письменника змі-
ниласн, бо Коцюбинський за-
лншив початковий реалістич-
ний спосіб пираќ'ня і наіікра-
щі свої твори написав в ім-
пресіоніітичній манері, яка 
на початку 20-го сторіччя бу-
ла модна в свдтоаих літерату-
рах. 

В чому лежить причина то-
го явища, що творчість М. Ко-
цюбинського не мала ані од-
ного противника, серед літе-
ратурних критиків і широко-
го гурту читачів? Гадаємо, 
що це сталося тому, що автор 
„Для загального, добра" і „Іп-
termezzo" дуже дбайливо оп-
рацьовував свої писання, н е 

друкував нічого в невнкінче-
ному стані і ставив високі ви-
моги до свосї творчости, вищі 
навіть від вимог літературної 
критики. 

Автор не радо віддавав свої 
новелі до друку, ‚коли вважав, 
що вони ще невишліфувані 
як слід. Душа поета — це не-
мов та хмара, що знімається 
високо на блакитному шляху. 
Вона ..' 

„вічно невдоволена, вічно 
шукаюча, з вічним питан-
вям — „нахдо? до чого? . . " 
Вона неспокійна, вся наси-
чена вогнем, вся палаюча 

І великим- і- праведним, г х я і -
вом. Мчвться по небу І під-
гаяяс ліниву землю золо-
тою р і з к о ю . . . Вперед . . . 
вперед . . . швидше разом із 
нею . . . в мільйон раз швид-
ше в пов ітр і . . . І ѓўкас так. 
щоб усі ПОЧУЛИ, щоб ніх-
то не спав, щоб усі проки-
нулись". - . - и 

У поезії в прозі ..Сон ав-
тор говорить qpo свої творчі 
муки — шукання таке: 

.Снилось мені — чи ж 
снилось мені? — т о вгру-
дях у мене лиш половина 
серця. 

Де ж друга? — мучився 

А та. що лишилась, би-
лася тривожно в грудях, і 
в калатанні кожнім чув я 
жадливнй та владній, го-
лос: ' -

__ Шукай V 
І я шукав". 

Так ' Ї М . Коцюбннськни 
шукав людського серця і в 
перших своїх творах, таких, 
як „Ялинка" (1891). „П яти-
злотийќ' (1892), і в пізніших 
( На камені". ..Цвіт яблуні 
1902), і в тих які написав пе-
ред передчасною смертк, Т^-
ні забутих предків 1911) та 
„Хвала життю (191Л. 

Глибоко помиляються Смі-
лянські і Стсбуни. намагаю-
чись зробити М. Коцюбинсь-
кого пророком тісї людиноне-
^ и с н и Т ь к о ї ф Ь . о с о ф і ї . я к о ю 
стараються оправдати тон не-
людський жорстокий режим 
що його вони підтримують на 
батьківщині Коцюбинського. 
Бо те проти `чого Коцюбин-
ський' виступав в . ^ ^ ^ № 
zo". не перевелось і під тепе-
рішнім окупантським режи-
мом комуністичної Москви 

Боїшся слово 
Був тобі приятель і одноду-
мець а тепер може прода-
ти тебе нишком. Відірвеш 
слово, як шматок серця, а 
він кине його собакам. 

Ходиш між людьми, як 
Одно — сте-

ти друге на небі". 
Коцюбинського називають 

критики „поетом краси при-
родн й краси людської душі" 
(В. Радзнкевич) і „гармоні й-
ннм талантом" (С. Єфремов). 
Автор „По-людському" (1902) 
все своє життя боровся про-
ти того всього, що вносило 
дизгармонію ї̀ї брндоту в люд-
іьке жнття. 

„Я замислився. А нав-

В. ШУХЕВИЧ 
Ваше перо гладеньке, радо 

дітьми читається, тож не здн-
вуг.теся, коли Вас попрошу спо-
магати мій ‚Дзвінок". (1893). 

Л. УКРАЇНКА 
Ми складаг.мо громадку стар-

ШНХ і молодших письменників 
українських і маємо на меті під-
трнмуватн розвиток українсь-
кої літератури красної. Одним 
з розділів нашої діяльності! і 
буде редагування „Дзвінка". 
Ще раз прошу від імени всісї 

круги було так гарно, так нашої громадки, не забувайте 

сказати. 

між вовками 
режешся. Скрізь насторо-
жені вуха". 
І коли б Коцюбинський 

жив тепер, йоли царського 
станового заступило всесиль-
не МВД, то він знову мусів би 
закінчити свос „ In t e rтемо 
так само, як це зробив 190S 
року: _ 

„Говори, говори. Розпе-
чи гнівом небесну баню. 
Покрий її хмарами твого 
горя, щоб була блискавка 
й грім. Освіжи небо й зем-
лю. Погаси сонце й засві-

радісно. У чистій і ніжній 
блакиті, в могутній хвилі 
життя, що ледве виявля-
лось таємничим тріпотін-
ням соків, у темному й за-
пашному диханні весни бу-
ло так багато радости, по-
чувалась така повна гармо-
нія . . . І наче в такій при-
роді серце мос стрепенулось 
од бажання подібної ж гар-
монії в людському житті, од 
сподівання нової весни, ко-
ли добре насіння не загине 
в холодній землі, а зійде, 
розів'ється і дасть розкіш-
не жниво під впливом жн-
вотворчого тепла". (По-
людському"). 
Оті поетичні звернення Ко-

цюбинського до джерела „жн-
вотворчого тепла" — сонця 
спонукали декого твердити, 
що Коцюбинський — це 
якийсь немов новітній пога-
нин. який в основу свосї фі-
лософічної системи „ставить 
сонце". Гадаємо, що це одно-
бічне вияснювання світогля-
ду письменника, і що же пра-
ві ті, н ќ і вввяамолг%ворчтсть 
Коцюбинського за ворожу 
християнському світоглядові. 
Гадаємо, що поетичні алостро-
фи до сонця в творах М. Ко-
цюбинського — це та сама 
„хвала життю", якій він при-
святив окремий твір цієї ж 
назви. 

„Я повний приязни до 
сонця і йду просто на ньо-
го лнце-в-лице. Я дуже 
щасливий, що стрічаюсь з 
ним тут. на просторі, де 
ніхто не затулить обличчя, 
і кажу до нього: сонце! я 
тобі вдячний. Ти сієш у 
мою душу залотий засів — 
хто знає, що вийде з того 
насіння ? . . Навіть коли ти 
палиш — охоче вливаю в 
себе вогняний напій і п'я-
нію від нього. Я тебе люб-
лю!" 
Коцюбинський не любив 

дизгармонії в житті і проти-
ставив їй красу природи, над 
якою царствує сонце. І тому 
він захопився тим нашим пле-
м"ям — гуцулами, — яке жи-
ве серед чудової природи, лю-
бить її красу, і яке тоді, ко-
ли автор „Тіней забутих пред-
ків" відвідував Карпати, жи-
ло ще близько з природою. 
Коцюбинський не любив тих, 
які „не вміли шанувати жит-
тя, оберегати його красу", 
тих. які „щодня закидали 
життя тільки дрібним, непо-
трібним, тільки грузом жит-
тя", і які робили з життя 
„смітник". На думку Коцю-
бинського „поезія не може 
жита на смітнику, а без неї 
жнття — злочин". 

Герої Коцюбинського шу-
кають „правди" на землі, бо 
бачать брак гармонії в жит-
ті. „Чого це Бог сотворив од-
ного чоловіка, а не двох: па-
на й мужика?" — питається 
Семен Ворон з оповідання 
„Ціпов'яз". Та ж селянин 
„любить землю, як пташка 
повітря, риба — воду. Та й що 
варт селянин без землі?" І 
хоч автор змалювавшу „Fata 
morgana" жахливі картини, 
коли „голодні, повні розпуки 
й зневір'я лави ринули на ба-
гатих, на тих, що мали грун-
та необмежені, що не знали 
голоду й холоді'", — то і Се-
мен Ворон („Ціпов'яз") і ге-
рої „Fata morgana" Андрій 
Волик, Марко Гуща та Хома 
Ґудзь — не були б вдоволені 
ЃІ того ладу на Україні, який 
там завели російські комуніс-
тичні окупанти, замінивши 
панську неволю — державним 
поневоленням. 

нас своѓю працею. (1893). 
В. ЛУКИЧ 
Ви масте таке легке перо, що 

довшу повість Вам не прий-
ШЛО б тяжко написати, а земля-
ки з великою радістю її б від-
чнтували. Знаю це певно, що 
Ваші твори нашим людям по-
добаються. (1894). 

В. ГРІНЧЕНКО 
Дуже, дуже Вам дякую за 

Вашу кнежечку. Ваш „Хо" усім 
подобається, а з Полтави мені 
пишуть, що Ви після його зро-
билися там популярні. (1894). 

І. ФРАНКО 
Щиро прошу Вас до співро-

бітництва в „Життю і Слові". 
(1896). 

В. САМІИЛЕНКО 
Мені дуже подобається Ваша 

манера і теплість, що нею прой-
няті Ваші писання. Нехай же 
тепле небо ТавріІ й надалі згрі-
ває Вас і навіває теплого вира-
зў на Ваші почуття і думки. 
(1896). 

О. МАКОВЕИ 
А я хотів сказати Вам, щоб 

Ви віри в себе і в свою робо-
ту не тратили. Як почали, так 
далі її вели. (1896). 

В. ГНАТЮК 
"Постановлено видати в песть‡ про' Согацт 
ювілята альманахи,'ди" в` були 
поміщені твори усіх важніших 
українсько . руських письмен-
ннкін. Тому то цей комітет звер-
тасться до Вас, Внсокоповажа-
ний Добродію, з просьбою, щоб 
Ви були ласкаві взяти участь 
у виданню згаданого альмана-
ха. (1897). (Мова тут про аль-
манах на честь Івана Франка). 

М. ЛИСЕНКО 
Не відмовте постачати дещо 

з Ваших талановитих творів, 
які ще може напишете на свя-

то. (1898). (Це до альманаху 
на честь Котляревського). 

Л. ТУРВАЦЬКИП 
Ваша пропозиція щодо помі-

щування Ваших __ оповідань в 
„Буковині" невнсказано нас 
врадувала. (1898). 

М. КОМАРОВ 
Читав про нові Ваші опові-

дання і дуже радію за успіх їх 
и Галичині . . . Те. що в Галнчн-
ні, дуже рідко доходить сюди, 
навіть і я, хоч добуваюсь вся-
і.ііміі способами, досі не маю ос-
танньої Вашої галицької збір-
ки. (19001. 

С. ЄФРЕМОВ 
Редакція збірника звертасть-

ся до Вас. Високоповажаний 
Добродію, запрошуючи до у-
части в своєму зб`ірникові, та 
сподіваючись, що Ви не підмо-
вите в своєму ласкавому дозво-
лі узяти з Ваших творів дещо 
до „Віку" (1900). 

В. СТЕФАНИК 
Ваші писання читаю радо, і 

вони мені найбільше нодобають-
ся з всіх теперішніх наших. 
(1901). 

М. ВОРОНИЙ 
Знаючи Ваше мистецьке пе-

ро. Ваше уміння малювати ко-
льорнтні картини в зв'язку з 
власним почуванням і все це 
зображати в'м'яких та прозо-
рих тонах, я певен, що Ваші 
твори були б визначною окра-
сою нашого видання.. . До Ва-
ших писань у мене спеціальна 
манія; я люблю їх за легкість 
стилю, прозорість кольорнту 
гарну мову — за їх поетичність. 
(1901). (М. Вороний видавав 
тоді в Катерннодарі украінсь-
кнй альманах). 

В. БОРОВИК 
Ви написали, брате, гарну 1 

сильну річ! Я П маю за одну я 

Михайло Коцюбинський л дружиною Вірою в Чернігові (1898 р.) 

ФРАГМЕНТИ СПОГАДІВ 
1901 — 1903 

Іван Франко, Михайло Коцюбннськни, Володимир Гнатюх 
(1905 р.) 

Затишний куток мальовни-
чого Чернігова. Вся в рясній 
зелені спадає Сіверянська ву-
лнця до плутаної сітки Заву.і-
ків Холодних Ярів. На кручі, 
над яром, біля церкви, під ч. 
1, в садку не видима з вулиці, 
стоїть садиба Коцюбинських. 
Одноповерховий будинок з 8 
кімнат, серед саду. Від норіт 
до нього доріжка. 

В сусідстві -— подібні ж бу-
динкн чернігівських елужбов-
ців і міщан. Внизу під кру-
чею — кам'яний будиночок 
службовця міської управи Тн-
щннського — доброго прняте-
ля письменника, напроти під 
ч. 2 — хата мого діда, поруч 
з нею будинок аматора музн-
ки Яснопольського. 

Серед зрусифікованих су-
сідів родина Коцюбинських 
виразно зберігає ннціональ-
ний українським характер. До 
мене бігає бавитись в козаків 
і татар малин Юрко (син Мн-
хайла Коцюбинського). Ного 
чиста українська мова має на 
мене великий вплив. 

Самого письменника рідко 
видно на вулиці, хіба ранком, 
коли він з Тищннським іде на 
службу. Поруч з ними тюпає 
приручений журавель Тищнн-
ського. Проведе хазяїна й вер-
тас назад, сірий і гордовитий 

манах на честь Ольги Кобилян- красну літературу, як оце те- Часто буває Коцюбинський 

хаиловнч, голова нашого 
квартального комітету. Сумно 
похитує головою, мріє засну-
нати музей брата. 

1926 — 1927 
Харків. Коридори Нарком-

освіти. Висока П(к`тать, худор-
л'ява, Юрка Коцюбинського 
— заступника народного ко-
иісара освіти. 

Пам'ятаєте, Юрку Ми-
хаиловнчу, наші дитячі гри? 
Юрко махає рукою: — А 
вже ж . . . Чудова романтика 
дитячих часів. Про себе ска-
жу, як Татіяна Онсґіна „Я 
лучше. кажется, била". На-
хнляється і пошепки: — Як 
ви гадаєте, був би мій батько 
мною задоволений? Сказав це 
і застиг в задумі . . . " " ) 

Не довго було видно в нар-
коматі Коцюбинського -— він 
зник з обрію так. як всі ті ук-
рііінці, що піддалися були 
впливу большевиків — Явор-
ськнй, Гринько, Ч у б а р . . . 

1937 
Я з дружиною в Києві на 

з'їзді працівників музейної 
справи. Хома Михайлович теж 
тут. постарілий, вже сивий, 
керує в Чернігові музеси ім. 
брата. Нарешті дочекався . . . 

Проф. М. МнхаиловськнїИ) 

ської). (1904). 
, Легший І вся його „хата", а 
відтак 1 вся ваша Краківська 

Коцюбинський чуйний був 
і на національне поневолення 
свого народу. Він не хотів 
друкувати своїх творів в ро-
сійськнх журналах перед їх-
ньою появою в українських 
видавництвах — хоч чужі ви-
давці пропонували йому в три 
рази більший гонорар від то-
го, який могли платити укра-
їнці. І тому наївно смішне те 
все, що про Коцюбинського 
пишуть ті, які не могли його 
викинути з історії української 
літератури, так як зробили це 
з О. Кониським, Б. Гріичен-
ком та іншими нашими пись-
менннками. 

Ми згадували на початку, 
що М. Коцюбинський дбайли-
во працював над своїми твора-
ми. Дбав про мовне оформ-
лення своїх творів, їхню ком-
позицію та психологітиу вір-
ність дій своїх терсонажів. 

В творчості М. Коцюбннсь-
кого дослідники його творів 
відзначають два різні ета-
пи: реалістичний та імпресіо-
ністичний. (Дехто, на нашу 
думку, неправильно називає 
цей другий етап „натураліс-
тично - імпресіоністичним"). 

Та хоч і змінювалася мис-
тецька манера Коцюбинсько-
го, хоч він удосконалював 
свої мистецькі засоби та по-
глиблював психологію своїх 
героїв, то ідейний зміст його 
творів залишився без зміни. 
Автор оповідання „Для за-
гального добра" шукав прав-
ди між людьми, бажав гармо-
нії в співжитті одиниць і на-
родів, тужив за такою кра-
сою між людьми, яка панує 
в природі. Автор нарису ‚‚Хва-
ла життю" любив це життя, 
і хотів, щоб воно не було за-
бруджене ані особистими, ані 
соціальними - непорозуміння-
ми. Михайло Коцюбинський 
шукав поезії в житті, і тому 
всі читачі так люблять ного 
твори, бо в них знаходять те, 
за чим шукають: поезію ав-
тора, що мав щире українсь-
ке серце, яке завжди шукає 
правди на землі. 

а скажу щодо психологЌ. Вона 
У Вас витримана спочатку до 
кінця. (1902). 

Л. ЯНОВСЬКА 
Я сьогодні увесь день проси-

Діла за Вашою книжкою. (Над 
Першим томом М. К.). Пошли, 
Боже, Вам здоров'ячка та сил, 
Щоб дарували нас ще та ще та-
кнми книжечками. Гарно, дуже 
гарно Ви пи'шете, високоталанс-
внтий Мих. Мих., і коли ще й 
після Вашого збірника не заці-
пить тим, що товчуть: „малоро-
ссійская книжка только для на-
рода", то хай їм уже навіки по-
закладас. (1903). 

М. ЛЕВИЦЬКИИ 
Серце радіє, як переглядаєш 

ту книжку (Прим.: Перший 
том): такими творами, такими 
виданнями сміливо можемо по-
хвалитися перед друѓгими наро-
дами. (1903). 

О. ЛУЦЬКИЙ 
Щойно нині сердечну шлю 

Вам подяку за Ваш дуже гар-
ннй „У грішний світ". На мою 
гадку — це одна з кращих ре-
чей будучого альманаха, (Аль-

I оповідання і все новим знору 
шенням замикаємо відтак Ваші 
книжечки. (1906). 

Б. ЛЕЃГКИЙ 
Я хотів за всяку ціну позна-

йомнти польську публіку з 
Вашими гарними творами, а то-
му, не зважаючи на смішно ма-
лий гонорар, видав збірку. А 
наші мовчали... Во що не вий-
шло за дозволом нашої кліки, 
це треба бойкотувати. Це пере-
клади „На камені", „Сміх", „По-
сдинок". (1907). 

М. ГРУШЕВСЬКИИ 
Дуже дякую Вам за оповідан-

ня. Нам з Франком воно дуже 
сподобалось, але в ПІ кн. воно 
ніяк не може увійти, дам його 
в IV кн. на перше місце. (1907). 
(Михайло Грушевський редаґу-
вав тоді „Літ. - Наук. Вісник"). 

Д, ЯВОРНИЦЬКИИ 
Що за мова прехороша! Що 

за характери! Що за знання 
душі чоловіка' Що за краса в 
малюванні природи! Що за по-
езія! Давно, хто Аого ана й ко-
ли, я читав з такою жагою 

Знову я в рідному Черні го-
Е, голубе мій! не можна слабу- { ві. На старому місці стоїть са-

диба Коцюбинських, але пись-
менника вже немає. Він ле-
жить у могилі — на кручі 
Троїцького монастиря, не да-
леко від могили письменниці 
Марковнч. Могила Коцюбнн-
ського під старим дубом. Ча-
рівннй краєвид на Лісковицю 
— передмістя Чернігова. Мо-
гила поросла буряном, дере-
В'ЯНИЙ Х{)ЄСТ похилився, ого-
рожі немає. 

Не шанують большевики 
пам'яті славного нашого пнсь-
менника, хоч Сіверянська ву-
лнця мас назву вул. Коцю-
бннського. 

В садибі письменника дитя-
чий садок і ясла. Родина роз-
сіялася, живе сама дружина. 

В другому будинку живе 
брат письменника Хома Ми-

ватн, ніяк не можна, примусьте 
себе бути здоровим і для рідно-
го краю! (1908). 

Л. СТАРИЦЬКА - ЧЕРНЯ-
ХІВСЬКА 
Не можу не висловити Вам, 

яке чудове враження справило 
на мене Ваше останнє „Inter-
mezzo". Так чуло, так гарно, з 
таким настроєм кожне слово 
Вашого оповідання западає в 
серце. Шкода тільки, що серед 
нашої публіки, мабуть, не ба-
гато людей, що вміють читати 
такі творн. Я щиро рада тому, 
що Ваш талант все прогресує. 
(1909). 

Є. ЧИКАЛЕНКО 
Дуже добре, що вийшли Ва-

ші твори по російськії: тепер 
широка публіка російська буде 
знать, що і у нас є справжвя 
література, а досі вона думала, 
що у нас нічого не має, так со-
бі: „грає воропас". (1910). 

(Закінченна на crop. 4-ій) 

боці ворогів .`країни, москов-
СМСИХ окупантів, і проти тих 
українських діячів, які тісні) 
співпрацювали з письменником 
Юрій Коцюбинський, зрештою, 
зазнав тої самої долі, що й ІН-
ШІ українські комуністи — йо-
го большепики розстріляли 

Я ЛЮБЛЮ 
КОЦЮБИНСЬКОГО 
(Я листа з Англії) 

Я любив і люблю Михайла 
Коцюбинського. Твори цього, 
ще нерозгаданого письяеннн-
ка, є чимсь більшим — ніж опо-
відання в художній формі. 

Твори Коцюбинського, це 
справді шматки його серця, це 
часточки життя людини, що 
мас кристалево чисте сумлін-
ня і що вміє щиро любити кра-
су. 

Коли я читаю його твори, то 
мені здається, що все навколо 
мене стає кращим, чистішим, а 
люди добрішими... 

Олекса Степовий 

КОЦЮБИНСЬКИЙ У КРАКОВІ'' 
Року 1905 Михайло Коцюбин-

ський, в переїзді з Чернігова 
затратило на лікування, слн-
нився в Крахові, щоб відпочатн 
з далекої дороги та порадитися 
ще ft краківських знаменитих 
лікарів, чи їхати йому до Нав-
гайму, чи до Італії. 

Заїхав до „Европейського го-
телю", біля залізничого двірця 
й пустився до мене. Я мешкав 
тоді при вул. Собіського, ч. 5. 
Стрінулися ми на дорозі там. 
де вул. Ваторія стикається з 
Собіського. Пізнали себе вза-
імно, хоч досі ще незнайомі бу-
ли ft вдоволені йшли до мене: 
він, що в чужому місті матиме 
свого чоловіка, а я, що гости-
тиму такого виїмкового гостя. 

Викараскалнся на третій, чи 
четвертий поверх, „де чимраз 
до неба ближче, чимраз даль-
ше до землі", позвонилн, й за 
хвилину сиділи в моїй робітні 
й говорили в трійку: гість, моя 
дружина й я. Коцюбинський не 
був говірливий, але незвичайно 
милий в розмові. Його м'який, 
альтовий голос ніколи не вра-
зив вас своїм надмірним фор-
те, його темно - жовті очі так 
довірливо заглядали у ваші, 
його звороти голови й порушен-
ня рук оживлювали оповідання. 
Але у тому всьому не було ні-
чого штучного, передбаченого, 
підготованого. — Коцюбинсь-
кий І ГОДІ. 

Була це субота, я не мав по-
полудневих годин і міг увесь 
час, нині й завтра присвятити 

') Ця стаття Богдана Лепко-
го була вміщена в „Ілюстрова-
них Вістях", ч. 6. Краків, 1940 
року. З огляду на те. що широ-
кнм колам українців стаття не 
була доступна, ми друкуємо П 
вдруге. Стаття розкриває мало 
знану сторінку біографії пись- вали все ж таки дуже добрими 
менника. лікарями. По ќаварці зараз піш-

гостеві. Але перше всього про-
сив я його, щоб після обіду пе-
респався трохи. Та хоч йому й 
постіль приладжено, — не хо-
тів. „На те я їхав до Кракова, 
щоб спати? — відповів мені. 

Було літо, сонце не світило, 
а пекло. Мене мучив СОН, я похи-
лнв голову й задрімав. Коцю-
бннський вдавав, що не бачить. 
Говорив із моєю дружиною. 

Як жар дещо пригас, пішли 
ми втрійку оглядати Краків. У 
першу чергу костел Франціска-
нів. Чеснохресну каплицю на 
Замку, престіл Фант - Штосса 
ft подвір'я в Ягайлонській біб-
ліотеці. Із Францісканів насилу 
витягнули ми нашого гостя. Ио-
го полонили й очарували деко-
ративні мотиви квітів Висп'ян-
еького. не міг відірвати очей від 
його вітражів. А костел, це та-
кий вогкий та зимний, що хворій 
людині взагалі нема чого туди 
йти. Наші (українські) вавель-
ські фрески вразили Коцюбин-
еького своїм, як він казав „ок-
цнденталізмом'. Я жалів, що во-
ни сильно запорошені й що фар-
би з них облітають. Треба би 
підновити. „Що лише тоді поп-
сують" завважив Коцюбинсь-
кнй. „До реставраторів у мнс-
тецтві не маю довір'я". 

Престіл Файт - Штосса (Віта 
Ствоша) постановили ми огля-
нути другим разом, бо були 
втомлені. Крізь подвір'я Ягай-
лонськоі бібліотеки перейшли 
мовчки, боговійио. А потім сіли 
у каварні нашого земляка Кія-
ка. в ринку, де на підвечірок, а 
ще більше на вечірні часописи, 
збиралися молодші члени укра-
шськоі громади в Кракові, зок-
рема студенти. Деякі з них так 
полюбили цей город, що замість 
п'ять років були на медицині 
десять, але після скінчення ста-

еходииами ла вістка, якого я гостя припро- міг. Перевертався з боку набік Коцюбинського 
вадив ft біля нас зібрався скоро аж до білого ранку. Бували та- спільною вечерею. На розі" BV" 
гурт цікавих. Завдавали Ќоцю- ќі ранки, що ікнув ще на ѓо- лиці Кармелітської там ле ми 
бингькому всілякі, більше й 
менше мудрі питання, а він на 
кожне відповідав радо. 

Від Кіяка пішли ми на вече-
рю до Гавелки, бо це лише де-
кілька кроків, а після вечері по-
їхали повозкою до готелю, щоб 
звідти перевезти валізки Коцю-
бннського до мене. Довг`о він не 
хотів погодитися, казав, що не 
може вносити такого заколоту 
до нашої хати, але врешті таки 
піддався і ми біля 11 години бу-
ли при вул. Собіського. Випи-
ли чай, а за чаєм як пішла ба-
лачка. як пішла — то й літнє 
вчасне сонце застало нас при 
ній. Я дивувався, що наш гість, 
хоч сильно втомлений дорогою, 
не спіѓнився до ліжка. Сказав 
це йому, а він у відповідь зая-
нив. що за спанням взагалі не 
пропадао. Потім відпровадив я 
його до кімнати, де був прила-
джений нічліг для нього, поба-
жав ЙОМУ доброї ночі й хотів 
іти. 

— Куди ж бо ви? — спитав 
Коцюбинський. 

Я усміхнувся: — спати. 
— Посидьте ще трохи. Про-

'читайте мені дещо з вашого 
перекладу „Слова о полку Іго-
ревім" на польську мову. Я 
прочитав, бо саме тоді робив 
коректу. а він так розхвалював, 
що мені було аж ніяково. 

У хаті ставало цілком ясно. 
— Вже таки йду, — сказав я, 

стискаючи вузьку руку мойого 
гостя. — Добраніч вам. 

— Добраніч. 
— Ѓа. що ж, коли не хочете 

посидіти ще трохи зі мною, так: 
добраніч. 

Та не сказав мені, і того я ні-
коли не довідався від нього, що 
він нездужав на важку недугу, 

динку. а бували, що ні 
У неділю оглядали ми музеі, 

виставу образів, і зайшли до 
церкви ... Як виходили з неї, то 
на плянтах Коцюбинський ка-
зав, що Його тягне до наших, 
себто до греко-католицьких цер-
ков. „Може тому, що мій пра-
дід був греко-католнцький па-
рох". 

На обіді було в нас декілька 
осіб, а ВВЄЧІр пішли ми до те-
атру. Що грали, не пам'ятаю, 
але що грали знаменито, це 
можна сміло сказати, бо в кра-
ківськім театрі були тоді Ка-
мінський, Сольський. Зельверо-
вяч, Внгоцька, Мрозовська та 
інші найкращі актори. 

— От і грають! — хвалив їх 
Коцюбинський - Наші побу-
товці не гірші артисти, але ко-
лн би ви побачили Заньковець-
ку. Боже Тн мій! Невже ж мо-
жи бути більша артистка від 
не$? Це не гра, це переживан-
ня. такі могутні, сумні, або ft 
веселі, що їх не забудеш ніко-
ли! 

Після театру зайшли ми на 
вечерю. Якщо ви не хотіли „ро-
бити пана", то за декілька ко-
рон могли тоді в трійку пове-
черяти гарно. 

Як ми верталися додому. Ко-
цюбннськнй сказав до мене: 

— Хвалю собі ваші звичаї: 
побували в театрі, повечеряли. 
Ще ft повозкою можемо поїхати 
додому, а в нас це неможливо. 
У нас зараз були бн ft зрази 
аля Пожарські і кав'яр 1 шам-
пан, а все те скінчилося б ў — 
циганів. Знаєте, що це у нас 
коштувало б? Такі гроші, на 
які український письменник не 
може собі позволити, хіба що 
писав би по-російгькн так, як на нічницю-безсонницю, яка А 

винищувала Його організм. Най-1 наш Короленко 
менший шорох будня його зі І На другий день краківська 
сну, а вдруге вснутн він уже не ' українська громада вшанувала 

Кармелітської, там, де нн-
ні кіно, стояла одноповерхова 
камениця. а в ній на партері 
був ресторан Ќруля й Завілік-
ського. Не був це льокаль пер-
шоридний. як Гранд, або готель 
Саськнх, але й не найгірший. 
Остання кімната була досить 
простора. Там уставлено дов-
гнп стіл і при ньому засіло яких 
сорок осіб, старшого громадян-
етва й університетської молоді. 
Зі старших, крім мене, є ще в 
Кракові мабуть тільки радник 
і нхвицький. ХТО і де З молод-
ЮИХ залишився, не знаю, бо мя 
всі нині розпорошені по цілому 
СВІТІ, як цигани. Прочитавши 
отсі стрічки, може хтось спише 
f-воі враження з того вечора Ні-
чого надзвичайного, крім само-
го гостя, там не було. Ішли то-
стн, Коцюбинський відповідав 
на них коротко, спокійно і річе-
но. а потім хор заспівав пісню: 
..і ей же до чарки, мій брате'" 

найбрцвурнішу, яка може бу-
тн. Співало не більше як два-
надцять. а здавалося, що спївао 
їх Воѓ зви скільки. Шиби у вік-
нах звеліли, ще трохи і спів 
розсадить кімнату Повідчиню-
ваио вікна. А що хор співав ще 
..По морю, по морю" і „Закува-
ла та сива зозуля", то під вік-
нами у тісній вулиці зібралося 
так башто людей, що візники 
не могли переїздити Коцюбин-
ськия дивувався, як воно може 
бути: буцім сходини 
кружку, а ТУТ 
них . . Дивно. . . в тісному 

вулиця на 

Другої днини, біля півночі вій 
від їхав. На стаціі Зібрався чн-
малий гурт лрнклонннків вели-
кого письменника. 

Поки поїзд рушив, понесла-
Єя нашя пісня. Останні її зву-
ки злилися з першим туркотом 
залізннчнх коліс . . . 

Подав проф. Д. Горняткешп 



М. КОЦЮБИНСЬКИЙ У ЛІКАРНІ 
(Із спогадів М. Любинського) 

. . . Другим разом згадали 
Кам`янець. Виявилося, що 
Михайло Михайлович д у ж е 
добре пам'ятас і з замилу-
ванням зѓадўе Польські філь-
варки, і Турецький міст, і 
Сходи Фаренгольца, і Кате-
дральну башті - , і Вітряну бра-
му, і, навіть. Райську брамќу; 
пам'ятас всі вірші й прнповід-
ки. зв'язані з цими старовин-
ннмн будівлямп. всі кам'я-
вецькі перекази і пересуди. 

А л е поза тим Михайло Ми-
хяйлович, виявлясться, чима-
л о таки й читав про Кам'я-
нець, особливо польською мо-
вою, зокрема роботи якогось! 

Професор, замість відповісти 
витягає з кишені газету, роз-
гортас й починає перегляда-
тн. Потім, знайшовши, що йо-
му треба, чнтас голосно: 
„Стан здоров'я відомого укра-
їнського письменника М. Ко-
цюбинського, що лікується 
тепер у терапевтичній кліні-
ці, на ді'мќў лікарів значно 
покращав" і д о д а с „Ось як 
пишуть у газетах, а газетам 
треба вірити!" 

От такі ті лікарі. Не хотять 
казати правди, а тільки вига-
дують щось, шоб потішити 
хворого. Таіі вір їм після цьо-
го, — скаржиться Михайло 

ДОРОГА П4М'ЯТКА „МУСІН НУТОЧОК" 

'ьЛ^І 

поляка, що підписував свої і Михайлович. Ллє в очах у 
історичні розвідки однією лі-
терою, ба навіть, чи й сам не 
був у приязні з автором цим 
розвідок. Обізнаність кольо-
сальиа! 

І 9 

А ось мова пішла за Гали-
чину і галицьких українців. 
Був там Михайло Мнхайло-
вич не один раз і з присмніс-
тю згадує кожну дрібницю. 
Коли М. Коцюбинський заві-
тяв до Львова, тоді ще моло-
дий письменник і молода лю-
дина взагалі, то поважні га-
лицькі українці не давали со-
бі ради з тим. як ного титулу-
вати, як кликати взагалі. Го-
ворити „Михаііло Михайло-
внчу" і незвично, і незручно, 
і взагалі не годиться: говори 
ти „пане докторе" — нема 
підстав на те. Щ о його роби-
ти ? Випадково довідуються, 
т о в Чернігові, де працює М. 
Коцюбинський у земстві, с у 
нього один чи два помічники 

нього видно, проте, надію, що 
ось у ж е може й додому пус-
тять. . . 

Щ е за тиждень. З а х о д ж у 
надвечір, а в палаті цілі збо-
рн. Брат Михайла Михайло-
вича іі ще якісь невідомі ме-
ні родичі чи знайомі. Щ о б не 
заважати (юдинній розмові 
привітався і поспішаю вийти. 
Але М. М. просить мене заи-
ти до нього завтра і провезти 
його візником, саночками. 

На другий день, десь перед 
обідом, відбулася та „прока-
ташка". Михайло Михайлович 
з ліжка в крісло, служники 
беруть крісло разом 'з ним і 
зносять, обережно ступаючи, 
з другого поверху на перший, 
аж на Ґанок. М. М. почуває 
себе д у ж е ніяково. Пому со-
ромно. що не може сам ходи-
ти. Ось ми і на візнику. Роз-
мовлягн на повітрі абсолют-
но заборонено. Обружляли ми 
коло Володнмнрського собору, 

і'` 
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урядовці. От воно як. То v вас ' ^ г л я н у л и трохи далі, десь до 
с помічники, під вами працю-1 Золотих Воріт, Ну і ѓод., бо 
ють ще урядовці? Справа роз- j В Ж е стомився, та и лікар на-
в'язана остаточно і д у ж е доб казав, щоб не більше, як 20 

хвилин. 
Знов л ікарня,знов на руках 

на другий поверх, знов ліжко 
і знов соромно. — Д е ж таки, 
щоб ото люди людину носили 
на руках! Це навіть не етич-
но. А по дорозі ще й побачив, 
що на першому поверсі опера-
ційна зал я. — Якого то там 
болю зазнають бідні хворі 
л ю д и ! А служники тим ча-
сом, виходячи з палати, ка-

" І ж у т ь : „Такого чемного хво-
" 1 рого Ми щ е тут не бачили". 

і рг. Отож „пане директоре!" 
Так його й звали, так і іншим 
рекомендували. 

Майже щоразу згадувалося 
про Галичину, Карпати. Кри-
ворівню, Черемош, про гуцу-
лів, ліси, скелі — все це не-
моп живе стояло йому перед 
очима іі оживало в ного ус-
тах. Особливо його остання 
подорож в Карпати влітку 
1912 року. Мета була зібра-
ти матеріяли для нової повіс 
ти з життя ѓўпулів. 

ФЏ t " 
' . І, У другій половині січня Ми-

Ось і новий 3913 рік. П о ' х а й л а Михайловича переесз-
кількох днях з а х о д ж у знов до ( Л н до Чернігова і після того 
Михайла Михайловича. По- я ц н и м вже не бачився. А 
трапив саме після того, як йо- через два місяці газети при-
го оглянув професор Образ- J неслн до нас у Рахни сумну 
цов. Бачу, Михайло Михайло- j звістку — 25 квітня 1913 ро-
вич у гарному настрої, смість-
ся. бо його розвеселив профе-
сор. і саме ось як. Оглядав 
професор, оглядав, слухав, 
слухав , а Михайло Мнхайло-
вич питає: „Ну, як там?". 

Цілком внпндконо пощастило вивезти до Америки один цінний 
доку мснт-кннжечку поезіїќ ..В дорогу", видану у Львові 1905 р. 
Ціо книжечку подаруаяя М. Коцюбинському, під час Його псре-
бувания у Львові, пнгьмсниик Іван Фраяко. — На обкладинці 
(на звороті) с нласноручнІ підпнсв Івана Франка, Михайла Ко-
піоГінт ького І багатьох галицьких письменників, які цим ВІдзва-
чили І вшаиувалн дорогого гости з Чернігова. — Фоторепродук-

цііо цих автограмів вперше публікуємо 

о д н о т о м н и к ТВОЙВ їм 
КОІЇЮБЙЙЙЬЌОГЬ 

ќу помер М. Коцюбинський' ) . 

' ) 3 жовтня 1912 року по сі-
чень 1913 p.. М. Коцюбннськнй, 
вже тяжко хворий, перебував в 
Київській клініці професора 06-
разцова. 

Державко видавництво ху-
дожньоі літератури у Кисні зн-
дало цього року однотомиик 
творів М. Коцюбинського з иа-
годи „300-літя возз'єднання Ук-
раїии з Росісю". 

Книга великого формату і 
мас 432 сторінки. Зовнішньо ви-
даиня оформлене добре, тверда 
оправа і . . . навіть золотий від-
тиск на палітурці: „М. М. Ко-
цюбинський". 

Але зміст цього твору вражас 
н а с Немас жадної статті про 
письменника — того „револю-
ціонсра - демократа", яким до 
1941 року так пишались боль-
шевнкк. 
. Самий вибір творів свідчить, 
юс вовча політика Москви на 
Україні вимагав цензурувати 
навіть давно вже мертвого Kb-' 
цюбинського. 

Немає тут таких творів пнсь-
мевика. які б мўали війти в 
..пролетарське" видання. Але 
нам тепер не важко здогада-
тнсь чому, саме, тих творів не-
маг,. 

Із циклу оповідань про жах-
ливу долю молдавських селян 
і кримських татар подано лише 
оповідання . Д л я загального 
добра". Ці твори Коцюбинсько-
го вже не підходять радянській 

владі, бо занадто правдиво зо-
бражують трагедію життя тих 
країв. Два роки тому твори 
‚.Ие-коптьор,', „Відьма", „В пу-
тах шайтана", „На камені" і 
„Під мінеретами" та інші були 
в двотомовому виданні, а , в 
1954 році їх вже не бажано да-
вати. 

Зростання протижндівськнх 
настроїв в Совстській Росії під-
тверджуг.ться фактом невміщен-
ня „Він іде". В 1940 році в книзі 
„Українські ќляснќи" про цю 
нопелю писалося: „Однією з 
перших новель цього циклу с 
иовсля „Він Іде" (19061, в nKjft 
викривас Коцюбинський мср-
р^іпту погромиицмсу, політику 
^арпаму. Письменник' правднио 
показав, хто `організував і бла-
гослопляп єврейські Погроми, 
всі страхіття яких падали на-
самперед на голови єврейської 
б ідноти . . ." (crop. 205). 

Не знайшлося місця в цьому 
иеликому томі для тих творів, 
без яких ми не можемо уявити 
справжнього М. Коцюбинського. 
Але совстська влада цим не пе-
реймається, бо, коли треба ро-
бити „300-ліття возз'сднання",, 
то можна жертвувати і спадщн-, 
ною Коцюбннського . . . 

А. 

Лн. Трембовецькям 

НА БАСАРАБІЇ 
Роки перебування Михайла письмеќнќ бадьорий духом і 

Коцюбинського на Васарабії 
і його праця там в Комісії для 
боротьби з виноградним шкід-
киком - філоксерою с сторін-
ками життя письменника, які 
сповнені сильними душевни-
мн переживаннями і оповиті 
глибоким сумом. 

Нсмаючи можливості! існу-
вати на мізерні кошти з прн-
ватних лекцій, утримувати ро-
дину, т а складалася з мате-
рі, двох сестер та двох братів, 
Коцюбинський змушений шу-
кати постійного заробітку та 
відповідного культурного ото-
Чення і часу для літературної 
праці. ' 

В листі до П. І. Погибки в 
травні 1892 року, видатний 
Культурний діяч на украінсь-
кіп ниві Михайло Федорович 
Коиаров писав: 

„Та, Ще до Вас одна 
просьба. Чи нсмас часом у 
Вас вакантного місця в Ко-
місії для одного дуже- снм-
патичного чоловіка? Чоло-
вік цей, М. Коцюбинський 
— пнсатсль український, 
молодий чоловік, д у ж е щи-
рий, служить він на сахар-
ні в конторі', але хотів би 
призвичаїтись до якогось 
іншого діла, д у ж е інтересу 
сться філоксеіюю і хотів би 
покищо хоч на не літо ма-
ти роботу руб. на 30-40 в 
місяць. 

Коли часом яке місце ва-
кус, напишіть мені, я буду 
Вам д у ж е вдячний . . . " 

II. І. Попібка радо влашту-
вав Коцюбинського на працю 
У̀ Філоксерній Комісії і просив 
.його приїхати в с. Коменчу. 
Оргісвського повіту. 

Нв^ працю їхав молодий 

з народницьким запалом. 
А л е сподівання Коцюбинсь-

кого опинились над прірвою 
сумної дійсности. Не те поба-
чнв він, про що так довго мрі-
яв. Праця „для загального 
добра" стала для нього важ-
ким тягарем. Позбавлені ра-
дикальиих методів боротьби з 
філоксерою. Комісії вибирали 
..найпростіший" спосіб бо-
ботьби - - цілковите винищу-
ванян, а не лікування зара-
женнх філоксерою плянтацій. 
Така „метода" прирікала на 
голод тисячі молдавських сс-
лян. в яких виноградництво 
було основним джерелом для 
прожиття. Ось чому так воро-
же зустрічали селяни появу 
Комісії, які для „загального 
добра" нищили їхнс власне 
добро, ось чому кидались на 
вогонь, де горіли їхні кущі. 

Із офіційн'их записок П. І. 
Погибки про діяльність Комі-
сії для боротьби а філоксерою 
ми довідуємось про ті сумні 
епќ'оди, свідком яких був Мн-
хайло Коцюбинський. Наве-

демо деякі з н и х : . перта у філоксерній Комісії 
„Біля 10і,'і год. ранку, . в роки 1892 - 189$ в Басара-

колн я перебував на внво- j бії, а потім 1896 - 97 в Криму, 
ѓрадникові партії Коцюбни- , Недарма в одному з своїх лнс-
ського, до мене прибіг ро- і тів до д р у ж и н и М. Коцюбни` 
бітник з партії Боровика і , ськнй писав; 
заявив: — Прийшли мол-
давани на виноградник І не 
дають працювати, а Боро-
вик запитўе: „ Щ о робн-
ти?" Я негайно поспішив 
на виноградник Болдурато, 
там застав багато народу, 
особливо жінок, крик і 
шум . . . 

Тут мене оточив гурт з 
проханням не лікувати їх-
ніх виноградників, що, мов-
ляв. їхні виноградники здо-
рові, а Іван Кіпер з д р у ж и -
ною кричав, що не допус-
тнть в свій виноградинќ лі-
кувати, що зустріне робіт-
ннків з сокирою . . . 

Баби видирали з рук па-
лнці та інжектори . . . Тут 
ж е один молдаванин вда-
рив по голові хлопця, який 
працював, що той впав, 
втративши свідомість і об-
ливаючнсь кров'ю . . . " 

В таких то умовиаах зиу-
ШЄННІІ був працювати Коцю-
бинський на посаді розвідува-
ча, а пізніше помічника екс-

1 Коцюбинський працював 
тоді не в конторі цукроварні, а 
був репетитором дітей бухгаль-
`^ря ДжУрянгькпІ ті^ровярні^ 
Кіндрата МСЛЬИНШЦ П селі Л 
патинщи, _ 

II. к .і.нЯ серед рлГіі†инкІв у ФІ.Т(ЯНтрн'Л коміѓЌ 
в Бесарабії (1892 р.) 

„Мені часто здасться фі-
локсерист одним з паразн-
тів на впаограді". 

џш 
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Праця Коцюбинського в Ба-
сарабіі та в Криму дала бага-
тий матеріял письменникові 
для його майбутніх творів, 

j Коцюбинський дас цілий цикл 
оповідань з життя молдаван і 
кримських татар (‚‚Для за-
гального добра", „Пе-коп-
тьор", „Відьма", „В путах 
шайтана", „На камені", „Під 
мінаретами"). 

В цих оповіданнях і відтво-
рюс письменник увесь склад-
ний соціальний процес тих ро-
ків і зокрема' розкриває у с ю ! 
глибінь свосі стомленої душі: 

В оповіданні „Для загаль-
ного добра" блискуче малюс 
Коцюбинський реальну дій-
сніс†ь днів епосі праці на Ба-4 
сарабІТ. В автобіографічному 
образі Тиховнча (герой опові-, 
даиия) ми бачимо самого ав-' 
тора, який, сповнений бажаньі 
послужити для народного 
добра, йде на боротьбу з фі-^ 
локсерою. 

Але коли: 
— В шипінні сирової) 

лозини вчувалась йому скар-
га хазяїв, які тратили в опи 
не тільки хліб щоденний, а 
щось більше, чого не можна 
ані зміряти, ані купити за 
гроші. В чорному днмі, що 
здіймається до неба, як дим 
офіри, ввижались йому довго-
літня, тепер змарнована пра-
ця, ряд важких голодних днів 
в майбутньому, безсонні ночі,' 
втрачені н а д і ї . . . Тнховнчеві 
було сумно. Коли б хоч пев-
ність, що така офіра потрібна 
для загальнѓо добра, що ро-
биш справді пожиточне діло, 
а не зайву жорстокість. Ба, 
коли б певність!" 

Так зникали в Тиховнча 
tioro `чиѓѓ‡ ілнгШ. так`знтяир 
ла aijja в корисність свосї ара-

За хатою буде зелений 
(садочок, 

Навколо із квітів рясненький 
(віночок. 

„ Н а ш а х а т ќ а" 

17 вересня 1943 року. Цьо-
го року сповнилося тридцять 
років з дня смертн Михайла 
Коцюбинського. Б л н з кість 
фронту перешкоджає нам, 
землякам письменника, вша-
нувати його невмирущу па-
мять. Німщі не дозволяють да-
тн в місцевому часописі „Він-
ницькі Вісті" сторінку, прн-
свячену М. Коцюбинському. 
З'являється в той день лише 
невеличка моя стаття, яка 
пригадує про цю болючу 
втрату для України. 

А перед вечором, з невелич-
кою групою українців, іду на 
Зпмістя вклонитися тіням Мн-
хайла Коцюбннського. 

џџ 

Вулиця Коцюбинського. Ми 
на „хуторі Абазівка". Ц ю ді-
лянку поля купив був д ід 
письменника (по матері) — 
Максим Абаза. Побудувався 
і назвав „Абазівкою". Буді-
вель було 7, а саме: хата, ко-
мора, стайня з возовнею і 
дровником, хлів, клуня, шо-
па, стодола. Була в обісті н 
криниця та садок. 

Навколо „Абазівки" збира-
лнсь тоді ярмарки, а криниця 
Максима Абазн зробилася 
„ярмарковим центром". Сюди 
сходилося багато народу, зав-
жди стояв гамір, співали лір-
ники і бандуристи. 

Помер старий Максим Аба-
за. Частина хутора припала 
дочці Ликерії (мати письмен-
ника) , яка 1863 одружилася 
з Михайлом Матвійовичем Ко-
цюбинськнм — батьком пись-
менника. 

Не повелося Коцюбинським 
у Вінниці. Матеріяльна скру-
та примусила Лнкерію Коцю-
бинську поступово розпроду-
вати свою садибу. Продавши 
все, родина виїхала до Черні-
гова. І переходила „Абазівка" 
з РУ'К до рук, від одного влас-
Вика до другого. Останній 
власник М. Лсрнер побудував 
в садку миловарню і однопо-
верховий мурований будинок. 

Лернера совстська влада 
зліквідувала. З 1923 д о 1926 
року садибу орендує житлова 
кооперація. За час .‚господа-
р"ювання" цісї ‚‚кооперації" 
будинок, в якому народився 
М. Коцюбинський, зазнав 
особливого руйнування. Ліва 
половина будинку зовсім за-
валнлася. Садок був занедба-
ний. Багато дерев безжалісно 
.‚пішли" на дрова. Сморід від 
миловарні і усякі нечнстости 
забруднили увесь двір. 

Приїхавши до Вінниці, брат 
письменника, Хома Михайло-
вич, був глибоко вражений 
таким хамством місцевої вла-
ди до дорогої пам'яті свого 
брата і заходився коло наве-
дсння ладу. Настирливі дома-
гання Хоми Михайловича і 
учителів Педагогічної школи 
змусили ‚‚Житлокооп". восени 
1926 року, виселити з будинку 
приватних мешканців. 

В листопаді 1927 року тут 
відкрито Літературний Музей 
імени Коцюбинського. Проте, 

ще року 1929 Хома Михайло-
внч скаржився: 

— Ось вам ця миловарня, 
щ о сіла незграбно серед 
садка. Від неї Йде такий 
сморід, Що екскурсанти не 
можуть тут проходити. Бу-
вали випадки, коли прнбі-
гали сусіди й скаржились 
на неможливий сморід. Рве 
двоє дітей екскурсантів зне-
и ри ТОМ НІЛ о. 
Лише в 1932 році будинок 

реставровано і належно впо-
рядковано садибу. Н а місці 
миловарні Хома Михайлович 
зробив розкішний квітник. 

т 

Ми в садибі Коцюбинських. 
Невеличкий будиночок, вкрн-
тий зеленою бляхою, стоїть в 
пишній зелені саду. Чиясь 
дбайлива рука понасаджува-
ла багато квітів, які так л ю -
бнв Коцюбинський. Колись ця 
садиба вражала вінничан і 
всіх, хто завітав сюди, своєю 
красою. 

Обходимо будинок. Право-
руч на стіні фасади зберегла-
ся мармурова меморіяльва 
дошка. Читаємо: Тут 5 (17 ) 
вересня 1864-го року народив-
ся і жив ( з перервами) до 
1897 року український пнсь-
менннк, Михайло Коцюбинсь-
кнй. 

Ось, на розі будинку стоять, 
немов би вартові, дві великі 
старі липи, а між ними сто-
лик і дві лавочки. Ц е улюб-
леннй куточок Коцюбинсько-
го — „Мусін куточок". Тут 
він бавився в дитинстві, тут, 
за цим столиком, любив чнта-
ти, тут І почав писати юна-
ком свої перші твори. 

Трохи далі від лип збере-
глася маленька білесенька 
альтанка. На ній читаємо таб-
личку: 

Сторожка, в якій відпочи-
вав Михайло Коцюбинський. 

Ліворуч від буднику пнсь-
менника комора. Заходимо і 
туди. В цій коморі царська 
жандармерій робила трус, шу-
каючи чогось ‚‚незаконного", 
бо М. Коцюбинський був у 
них „под негласним надзо-
ром". 

Не забуваємо зайти і до` 
другого двору, поруч з Музе-
см. Там невеличкий будино-
чок тітки письменвика. В цьо-
му будинку деякий час теж 
жив пігсьменннк. 

џт 
џ 

Із невимовним хвнлюваи-
няи заходимо д о буднику Му-
зею. Д о війни 1941 року тут 
був гарний музей. Частину 
експонатів большевяки вивез-
і н на схід. Решту згромадили 
в одній кімнаті, як „малоцін-
не", з чим не було часу вози-
гись під час відступу. Частн-
ну пакунків познаходили в 
інших місцях . . . 

Заходились ми відновляти 
Музей. В травні 1943 року до-
билнсь від німецької окупа-
ційної влади дозволу на від-
криття Музею, але було вже 
запізно . . . 

В будинку Музею розселені 
тепер втікачі з Полтави, роз-
мовлясмо з ними, линемо дум-
камн в минуле . . . 

An . Т. 

Будинок — Музей М. Коцюбинсько'го в ВІИіШЦІ (фото 
А. Трембовецького, 1943 р.) 

ПОДОРОЖ ЗА КОРДОН 
(З листів до дружини) 

Вечір М. Коцюбиноького в Австралії 
Було цс чотири роки тому. 

але цісі події я не мол:у забу-
тн. У далекій Австралії а був 
на вечорі, —- присвяченому мо-
сму любимому письменникові 
— Михайлові Коцюбинському. 

24 вересня 1950 року в таборі 
українських робітників в Бат-
гурсті з'явився плякат: ‚.Пода-
сться до відома українців, що 
в домівці відбудеться вечір — 
присвячений нашому великому 
письменникові М. Коцюбнпсько-
Му. Об'єднання Українських Жі-
нок щиро запрошуќ всіх укра-
інців на цей вечір". 

Нп сьому годину вечора лю-
ди посходнлись. Заля прибрана 
килимами, в центрі великий 
портрет Коцюбинського роботи 
Леоніда Деннсенка — молодого 
талановитого мн(`тця-гпафіка. 
Портрет оповитий українським 
прапором. 

ці. Так реалістично показав 
Коцюбинський п і к л уяання 
царсько - поміщицької держа-
вн про народ. 

І ясно, то розповсюджу-
вання цього оповідання було 
заборонене. Царська цензура 
наклала на ньому свою пс-
чать, кваліфікуючи твір, аќ 
такий, що „в душе крсстьяні-
на . . . может возбудіть толь-
ко ненавість к властям". 

. Але цензурне ..запрсгіть" 
не дослгло свого. Драма мол-
даванського селянства і крим-
ських татар. Kf)aca і багатство 
басарабської і кримської при-
родн глибоко увійшли в сер-
це молодого письменника і 
спрямували його талант до 
нових творчих успіхів на ниві 

†утгткіІїгсьі{ЬѓЬ художнього сло-
ва, _ 

Майже годину слухали ми рс-
iJiepaT Юрка Деннсенка. Він чн-
тав свій реферат з таким піг.тнз-
мом і любов'ю до письменника, 
що кожне слово заходило в глн-
бінь душЬ 

Реферат супроводжувався чн-
таннлм %ривків з творів пись-
менника у виконанні молоді. 

Пізно вночі, під враженням 
цього вечора, я повернувся до 
свого бараку. По дорозі розмов-
ляв з Юрком Денисснком. — 
А знаєте, друже. — сказав він. 
хто ‚.винен" в тому, що я так 
глибоко шаную Коцюбинського, 
я вам скажу: мій учитель в 
Діллінгені, в таборі ДП в Ні-
мсччнкі, проф. Павлусевнч. Він 
прищепив мені любов до нашо-
го письменства і. зокрема, до 
Коцюбинського. Вивіз я до Ав-
(гграліі свою матлральну працю 
з літератури І книжечку „Сліда-
ми Михайла Коцюбинського". 
Автор останньої багато розпо-
відав мені про письменника. Дя-
куючи їм я мав змогу, навіть в 
Австралії, організувати такий 
вечір. Н. 

ІЛЮСТРОВАНК ВИДАННЯ 
ТВОРІВ К. КОЦЮБШІ-

ського 
З нагоди 90-річчя з дня ня-

родження славного українсько-
го письменника Михайла Ко-
цюбниського, Видавниче Тпвя-
рнство Книгоспілкн в Ню Пор-
ку. готус до друку повну збір-
ку творів М. Коцюбинського. 

Видання буде багато ілюстро-
ваие фотографіями і малюнка-
ми оригінальних праць відомих 
укрпінських мнстців — Ми.чай-
ля Жука. Івана Іжлксннча. Олс-
нн КульчицькоІ, В. Касіяна та 
інших. 

В першому томі буде подано 
нарис Петра Павловича про 
життя і творчість письменника. 

Це буде перше розќітне ви-
даиня творів М Коцюбннсько-
ѓо і гідне відзначення спадщн-
ііч великого майстра українсь-
кого мистецького слова, да. џ. 

Приїхавши з Криму і почува-
ючи значне погіршення свого 
здоров'я, М. Коцюбннськнй в 
квітні 1905 року виїжджає до 
Берліну, на лікарську коитро-
лю. 

Лікарі радять письменникові 
зробити подорож до південної 
Европи. З великим задоволси-
ням приймиѓ. Коцюбинський лі-
карську пораду, бо вже давно 
мріс про це. 

Вимушена подорож за кордон 
принесла письменникові велике 
душевне задоволення, багато 
нових вражень, близкість до ча-
родійного сонця . . . 

Письменник береже кожну го-
днну, бо хто знас, чи зможе 
знову побачити ці чудові міс-
ц я . . . Два місяці він вбнрас в 
себе все те добре, вс'е те гарне, 
чого можна повчитись, що по-
трібне для письменницького 
серця. 

Зустрічається письменник і з 
тіневимн сторонами життя, але 
і в цьому знаходить красу. 

Дрезден, 1 травна 1963 р. 
. . . Сьогодні ґалерія образів 

була відкрита тільки до 2 годи-
ни. І я встиг мало оглянути за 
2 години. Тут такс багатство, 
що годі оглянути за кілька го-
дин. Завтра ще з годину-півто-
ри буду дивитися иа образи, а 
далі поїду. Дуже втомлений і 
йду рано спати, щоб спочити та 
виспатись. 

Венеція, 8 травня 
— Я здоров, хоч вражень так 

багато, що страх. Вся дорога з 
Відня до Італії — рай. Сама Ве-
неція, де я вже другий день. — 
така гарна, що трудно описа-
т и . . . 

У ^ О - $ ‡ l ^ Ў t T p a W ^ 
. . . НА жаль, цілий донь дощ. 

що дуже перешкоджає мені. 
Встиг обдивитися тільки голов-
ний музей і трохи город, та й 
тікаю, бо боюсь, що він мене 
захопить надовго. Тут кілька 
музеїв, скрізь чудовий мармур, 
бронза, образи. Здасться, що 
людн живуть тут тільки шту-
кою. а не хлібом. Бо коли у Від-
ні через дім каварня або ресто-
ран — тут у кожному домі ма-
газнн антнкваріів та образів. 
Я здоров, хоч утомлений і го-
лова болить. Та, то нічого. 

Рим, 12 травіія 
— . . . Встиг обдивитися Ко-

лізсй, 1-ого Romano та інші 
близькі пам'ятники. Все це я 
зробив без провідника сам Ку-
пнв зараз пляи города і пустив-
ся в дорогі'- Ні разу не брав 
візника, і хоч Рим - город ко-
лоеаіьний,' я собі ходжу, як у 
Чернігові, навіть учора вночі 
потрапив найти свій готель, 
хоч зайшов на другий кінець 
міста. С'ьогодні їду оглядати 
церкву Петпа і Павла. Ватнкан 
і його музеї. 

Неаполь, 20 травня 
— Зупинився в якімсь комср-

ційнім готелі, брудно, але я в 
чоброму пункті, на площі Ґарі-
гіальді і з вікна видно Всзувій. 
Ўвечорі на вершку горять вог-
нем два потоки ляви. Сьогодні 
оглядав город і навіть їздив на 
човні по морю. Ну, знаєш у 

ТО СПІВАЛА ЙОГО Л У Ш А . . . 

(Закінчення зі стор. З} 
В. С1МОВИЧ 
Я тут для санаторії запрова-

днв Ваші новелі по німецькії. 
Люди читають і дуже їм подо-
баються . . . 

Молдаванській (румунській і 
публіці на Буковині дуже подо-
бався ..Пс-коптьор", що ж то 
буде як вони прочитають „Для 
загального добра". ..По-людсь-
кому". Воно й для нас, не лише 
для волохів, мас. спеціальне 
значення, що Ваші новелі поч-
нуть видаватися по молдаван-
с ь к и . . . 

Нехай знас інтелігентна Ро-
сія. що і в нас ссть речі, які не 
сором поставить перед форум 
Европи цілої, а не лиш Росії. . . 
У мене знов просьба, щоб Ви 
були ласкаві Дозволити пере-
клад Ваших новель иа чеську 
MOBV. (1909). 

М. ЧЕРНЯВСЬКИП 
З заздрістю дивився я па Ва-

ші подвиги на ниві письмен-
ства нашого за останні роки. Ви 
тепер являйтесь закінченим 
майстром, справжнім художнн-
ком, який знас, що треба й чо-
го не треба робить для надап-
ня творові краси, в повній мір' 
Ви протилежність Винничснко-
в і . . . (1910). 

В. ВИННИЧБНКОк 
Так мало щиро художніх кнн-

жок у нас. Аж полегкість якусь 
чусш, коли можеш якому росія-
нииові або малоросові дати Ва-
шу книжку, або показати на 
Вас, як на літературиў силу 
Видужуйте ти пишіть на Вас 
надія, ІШ91, Д . П. 

Криму море далеко краще. Тут 
якесь сіре й невелике, бо це за-
лив. Що м е н е найбільше враі-
знло тут, то вуличне життя. 
Скрізь — і в Венеції, І в Фльо-
ренції, і в Римі .— життя ев-
ропейське, біЛЬШтМЄИШ спокій-
нс. А тут пекло, циганський та-
бор. Такий крик на.вулицях, що 
себе не чусш. Всі і все стара-
сться зробити нАйбліьшс галасу. 
Людн не говорять, а кричать 
так, що вуха затуляй. По ву-
лицях їздять піяиіно (мехаиіч-
ні) 1 грають, вісники ляскають 
з батогів, наче стріляють, про-
давці співають, ч як музики в 
Криму, осли кричать, жовті ко-
зи стадами бродячь по вулицях 
і теж кричать і дзвонять даво-
никами. Просто-пекло. Дітей ці-
лі табуни, вони кричать і пере-
кндаються. як чорти. Все живе 
рухом і криком.'Завтра Іду оѓ`-
лядати Помпею І кращі кутки 
Неаполю. і . і 

МІлян, 27 травня 

Був у дорозі, їздив до Ніцци, 
Менѓе Карло, вернув до Генуї 
і вчора ўвечорі приїхав до МІ-
ляну. . . Завтра вранці виїду до 
ШвайцаріІ і ввечор`і буду в Лю-
цсрні. Знасш, тіл'ьки на Рів'с-
рі я побачив гарне море, навіть 
краще за кримське, а в Ніцці, 
де такий берег, як 0 Алтуші, си-
дів над морем-і слухип прибій. 
Вже розпрощаясл з морем і тс-
пер будуть гори . . . 

Мі ляп, 28 травня 

— Пншу о 7 год. ранку, перед 
од'їздом до Лиріерну. Дуже ра-
дий, що заїхав до Міляну. Те ` 
кий чудовий собор, що кращого 
будника, мабуть, у цілому світі 
нема. Я ввесь час любувався 
собором і зверху і всередині І не 
міѓ мірвскм счво.о'Гамае крйоа^ 
Опріч собору, Itmurчоѓо ціка^о-
го. Місто велике І гарне, с музеї, 
але вже не міѓ оглянути, неаду-
жалось. .. о . 

Люцерн, 29 травня 

— Сливе до{^-фднии їхав до 
Швайцаріі. Дорога чудова че-
рез Альпи, через' С.-Готард. 
Шкода, що цілий день був дощ 
і не так добре було видно. Псре-
ночував у Люцерні і сьогодня 
о 2 годині їду до Берну. Тут ду-
жс гарно і спокійно. Все таке 
чисте, новеньке. Уяви собі ми-
сочку, налиту синьою водою, 
такою чистою і(.прозорою, як 
балаклавськя бухта, а в тій си-
ньо - зеленій воді новенькі чов-
ннкн. наче тількиіцо вийняті з 
коробочки забаво'к дитячих. 
Навкруги дімр;іьн. гарні, чис-
тонькі, наче теж куплені в крам-
ниці дитячих іграиюк, а за ни-
ии панорами сцігових гір. Маса 
народу, але т е ж тихо, спокійно, 
навіть „койки" Ходять тихень-
ко.' Піеля італійського хаосу, 
бруду I крику, це робить динне 
враження. Тут .можна спочи-
т и . . . 

Берн, ЗО травня 

— Ну. гарно прийняв мене 
Берн. Ніс поки був у вагоні, по-
года була краща, а як тільки 
приїхав і вийшов на вулицю, 
така злива з градом заскочила 
мене, що промочив ноги і мусів 
тікати додому перезуватися, а 
тим часом смеркло і. хоч ходив 
ўвечорі по городі', т а малощо 
бачив. Завтра встаю о 5 год. 
ранку, шоб устигнути до 11 роз-
днвнтися більше, а потому їду 
до Женеви. Я здоров, все добре, 
хоч без німецької мови, як без 
рук. . . 

Цюріх, 1 червня 

Вранці приїхав, до Цюріху, 
кинув речі на вокзалі, а сам пі-
шов до вечора, блукати по міс-
гі. Дуже гарний європейський 
городок над буєром, облямова-
чнй гніговнми^вершниами Альп. 
В 11 годині ночі виїду до Від-
чя просто, не буду заїжджати 
то Мюнхену, як-думав, бо хо-
чу швидше додрму. Погана по-
годя, холодно; Х'марно, щодня 
дощ. 

Наприкінці червня 1905 року 
повертаються М- Коцюбинський 
на рідну Україру. Зупиняється 
v Львові, де І'відбувається ом-
ріяна зустріч 'в- Іваном Фран-
ком. 

П Р И З Н А Н Н Я : 
Це число ЛДгературио-Нне-

тецького додатку „Свободи", 
присвячене в цілості 90-ПІМ 
роковинам з дня народження 
зеликого майстра українгько-
го художнього слова, Михвм-
ла Коцюбннського, пояаляс-
ться старанням його земляки 
— П Е Т Р А П А В Л О В И Ч А . По-
го ж — організація матерія-
лів, фоторепродукції з ориі і -
налів, примітки та загальна 
редпкцЬі і о4рормлеиия7" 

І и С805ода м , 



СВОБОДА, П'ЯТШЩЯ, 8-го ЖОВТНЯ 1954. 
. .і— т`-
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ЛГГЕРАТУРНО-МЙСгеЦЬКИЙ ДОДАТОК, СТОРІНКИ МОЛОДІ, ДИТЯЧИЙ ЖУРНАЛ „ВЕСЕЛКА' 
ЩЩАРУНКИ „СВОБОДЃ ДЛЯ ВАС; НЕ ВАГАЙТЕСЬ ПЕРЕСЛАТИ СВОЮ ДОБРОВІЛЬНУ ДОП 
ДІДЕРЕДПЛАТИ ТАХВОЮ ЩЕ^У ПОЖЕРТВУ НА ПРЕСОВИЙ ФОНД „СВОБОДИ"! 

СВОЯ ХАТА 
Вже 5 років fcwiac з того часу, 

коли більшість нової іміграції 
прибула дц А^лрнки. Сьогодні 
багато двтоЛаЛсіяилось в житті 
нашої нюйо$ма{хоі громади: за-
сноваяо ціЛ}(В`^ряд нових уста-
яов та підприємств, маємо На-
родний Дім^^#фзівку, Пдасто-
ву Оселю, і. т ф д.. Багато з ново-
прнбулнх ^ ф К н ц і в розпори-
джаккгь педради ма банковими 
коќтами, мають власні самохо-
ди, тощо. Коротко, жнттсвнй рі-
вснь зростас. 

В одній тільки ділянці не 
вндяо справжнього розвитку: 
наші мешканеві обставини за-
лншаються значно позаду на-
шях вимог та фінансових спро-
можностея. Помешкання це од-
На з головних проблем мсш-
канця великого міста. Співжнт-
тя людей у -великій мірі залс-
жить від помешкання, відпопід-
ного для здоров'я та сстетич-
них вимог культурної людини. 
Тому не в одній родині диску-
тусться справа купівлі власно-
го дому чи -придбання кращого 
помешканняѓ Але це досить 
складка справа; бож, поминаю-
чя фінансову -сторінку, не лсг-
ко с звайтя об'скт, який відпо-
відав би вповні вимогам даної 
родини. Коли - купити старий 
вживаний дім, 'То це так як з 
купівлею уживаного самоходу: 
рідко коли можна добре потра-
питн, треба переводити більші 
ремонти, у внсяіді чого така річ 
коштўе, часто, .більше, як нова 
і залишається дальше старою. 
Доми продаються приблизно в 
20 до ЗО років після їх побудо-
ви, бо якраз, тоді виринає по-
треба переведення генерального 
ремонту: треба-'Даватн нові ру-
ротягн, огрівання, змінювати 
покриття даху, вікна тощо. Про 
це все дізнається покупець, 
звичайно, після того, як хату 
купить і замешкає. При тому 
ціни на підтримані будинки 
пропорційно ' досить високі: за 
однородккннй ._ дім у мснш-
більш доброму став! жадають 

10—15 тисяч, .залежно від по-
ложеяяя. Від купівлі нового 
дому відстрашує не так сама 
ціна, як лихе виконання та тк-
пічннй всім американським до-
мам стандартний вигляд та 
розпланування. Все це нашим 
вимогам не відповідає і жвтло-
ва проблема з а л и ш а є т ь с я 
дальше нерозв'язаною. 

Напрошується питання, що 
треба робити тим, що рішились 
придбати власний дім. щоб не 
переплачувати, купуючи під-
триманий будинок, як також й 
не потонути в одноманітності 
стандартного і часто лихо побу-
дованих оядових осель? 

Були у нас вже спрооя роз-
в'язатн цю проблему через 
створення ЖИТЛОВИХ коопера-
тнв, але досі ці зусилля не прн-
нссли бажаного успіху. Причн-
ни тих невдач, помимо безпс-
речноі актуальності! проблеми, 
треба шукати мабуть в тому, 
що загал вашого громадянства 
був ще замало фінансово і тех-
нічно підготований, щоб від-
гукнутись масово на започат-
копану акцію. 

За ініціативою Т-ва Укр. Ін-
женсрів та кредитової Коопора-
тнви „Самопоміч" повстав тс-
пер новий ініціятнвннА гурток. 
Завданням цього гуртка с про-
довжуючи попередню акцію, 
цим разом таки з а с н у в а т и 
житлову кооперативну устано-
ву, яка мала б усі можливості 
допомогти своїм членам тсхніч-
но і фінансово придбати влас-
кнй дім. чи помешкання відпо-
відно до індівідуальних потреб 
і спроможностей. 

Загальні збори з метою за-
скуванкя такої Установи відбу-
дуться дня 9-го жовтня ц. р. о 
ѓод. 6 пополудні у власній до-
мівці каси „Самопоміч" при 
7-мій вулиці Іст ч. 68. Всі., що 
мають замір тепер чи в майбут-
ності придбати власну хату по-
вняні ир'.(Гіутн на ці сходини у 
власному інтересі. 

Інж. М. Букосмськнй. 

З ЖИТТЯ ГРОМАД І ОРГАНІЗАЦІЙ 

ххзххххг `̂  . и и г и г у г г і ч ^ т л і н п л і д ' 
МАТІРНИЙ СОЮЗ УКРАЇНОК 

ОСЕРЕДОК В НЮ ПОРЌУ 
влаштовує 

В СУБОТУ, 30-го ЖОВТНЯ 1954 P., 
у ЛГГЕРАТУРНО-ВШСТЕЦЬКОМУ ЌЛЮБІ 

;, Т49 2nd Avenue, New York, N. Y. 

ІСВЯТОЧНУ АКАДЕМІЮ 
У 70-Р1ЧЧЯ ЗАСІЮВАННЯ ПЕРШОГО 

УКРАЇНСЬКОГО ЖІНОЧОГО ТОВАРИСТВА 

20-РГЧЧЯ УКРАЇНСЬКОГО ЖІНОЧОГО 
КОНГРЕСУ В СТАНИСЛАВОВІ. 

В програмі доповіді: Мілснн Рудннцькоі, Наталі .`ІІпицької-
Холодиої, Олени Федах-Шепаровнч, Олександри Жнвотко, 
Ярослава КІваль та вокальна частити 

Початок 6:30 вечора. 
Після Академії відбудеться товариська зустріч з `ідем 

в горішній залі Ќлюбу. 
К О М І Т Е Т : 

Іванка Китайська, Аделя Галицька, Докія КвІтка-ЗуГм`нко, 
Марія 'Світ, Ярослава Кіналь, Меля Шепароіінч 

С о ф і я ОЛЄСННЦЬКа, І р и н а Ш о у . 

Ст. Луїс, Ио. 
Приклад до наслідування:... 

Дня 12 вересня б. р. наша гро-
мада влаштувала величавий 
бенкет в честь наших передових 
громадян, працівників на цер-
ковніл та громадській ниві, з 
нагоди їхнього 25-літнього Юві-
лею подружого яснття, ато 
Вссч. о. Василя Веня, місцевого 
яупіпастнря, п. Ввстахія Васн-
ліокн і п. Михайла Гойдн. По 
урочистій церемонії в місцевій 
церкві відбувся в церковній за-
лі величавий бенкет в честь ю-
вілятів: слідували привіти та 
побажання дальших успіхів у 
праці на добро нашої церкви та 
народу. При цьому не забуто 
також і про наших братів та 
сестер, які закуті в тяжкі кай-
дани московсько! комуни. Пере-
ведено Збірку на фонд внзво-
лення в квоті $91, яку передано 
до ЎЌКомітету на згаданий 
фонд! Збірку перевели п. Ми-
хайло Кульчицькнй і п. Мнхай-
лп Бартіш. 

По $5 зложили: юнілятп: о. В. 
Бсньо, Е. Васнлюка, і М. Гойда, 
а дальше: Іван Чура, пані 
Ева і дочка Чулих; по 52: І. 
Матолнч, Хр. Кушляк. М. Ва-
снлюка, П. Гуднма, М. Демян-
чик, М. Дзюбни, І. Гатановнч, 
В. Кукурудз, І. Ден, П. Васн-
люка, І. Васнлюка, д-р П. Па-
ращак: по $1: М Парашаќ, М. 
КульчАцький, М. Бартіш. М. 
Стефанншин, Ф. Прнстай, П. 
Репа. Л. Малащак. М. Чулиќ. 
И. Павловський. О. Копач, Н. 
Контрат. В. Гук, В. Лоґуш, А. 
Ризик. І. Була, М. Дмнтркшии. 
П. Лотоцький. Н. Томна. І. 
Дзюбин. М. Заяць, О. Цимба-
ла, Т. Макара, І. Файфряч, А. 
Флис. Е. Говдак, К Ґардиґая-
ло, Г. Ќриса, К Хомиќ. М. 
Шпить. R Тилович. Н. Ружнць-
ка. П. Приетай. В. Щупляк. М. 
Харів. М. Рапко. В. Павлич. 
Ю. Васнлюка. П. Гойда, Е. За-
слоцька. І. Пилипчак. — Решту 
дрібними. 

Нрнсутніі"і. 

Шікаго, Ілл. 
З ювілейного фронту УНСоюзу. 

.Пде час, а в парі з нам йдуть 
і приготування до ювілейного 
концерту з нагоди 60-дітта У. 
Н. Союзу. Звичайно були в тій 
справі неодні збори Відділів У. 
Н. Ооюзу. але вся праця ве-
дсться переважно по-за зборе-" 

'$я', звчтртг jjninWoTi.; `а-- окремий 
комітет чн люди діють. 

Дотепер уже узгіднено день 
Свята, а само в неділю. 21 лис-
топада. у великій, новій залі. 
парафії' св. о. Миколая. Буде 
ювілейний концерт, а по кон-
церті баль І бенкет. Досі відо-
мо, що з позамісцевих артистів 
виступить відома співачка-соп-
ран з ФиладелфіІ. пані Вероні-

I ќа Цегельська. Головну ювілей-
I ну промову виголосить п. Дми-
I тро Галичий, головний предсід-

ник УНСоюзу. Про дальші де-
I тайлі буде в свій час мова. Те-
I пер важливе, щоби в неділю. 
і 21-го листопада, не було інших 

українських Імпрез, бо Ювілят 
Батько-Союз хотів би бачити 

і всіх своїх дітей-члеиів на кои-
церті. Рівнож тих, що ще при-

ступлять в ряди УНСоюзу, ,хо-
чс бачити Юаілят. бо це Йому 
правќо належиться — хотіти 
бачити об'єднаних українців. 

Внгллдас, що ювілейна імпрс-
за, про яку мова, буде належно 
підготовлена, 1 що шікаґовська 
українська громада належно о-
ціннть 60-літню працю УНСо-
юзу не лише на запомоговому, 
але й народному та політнчно-
му відтинхах внзвольхоі справи 
України. В тяжќах часах пер-
шої іміграції українців в Аме-
рнці творився і ріс УНСоюз та 
виріс в могутню твердиню аме-
рикансько-украінськоі слільно-
ти. Треба тепер в легші 1 добрі 
часи заповнити кокцертову За-
лю на О клеЃї в неділю дня 21 
листопада в доказ того, що й 
ми псі горді з таких великих 
досягнень Ювілята за 60 років 
його життя! , 

Степан Куропась, реф. прес. 

Клівленд, Огайо 
Дитячий садок у Клівленді. 

26 вересня у Клівленді відбу-
лосл святкове закінчення літ-
ньоі праці дитячого садка, що 
діяв лри 33 відділі Союзу Ух-
раїнок. На бажання батьків, са-
док буа зорганізованеє захода-
ми голови С. У. п. С. Дубій і 
працею внховниць пп. Данили 
внч і Камінської. Садок знад-
шов приміщення у великій шко-
лі „Трімоит", серед найбільшо-
го скупчення українців, щоден-
ио в ѓод. 9—З І діяв від 20-го 
червня до 20 серпня, охопивши 
33 дітей. 

На закінчення праці, до 
приміщення залі місцевої греко-
кат. церкви зійшлись учасники 
садка з їхніми батьками. Вать-
кн мали змогу наочно псрско-
натись у великій внховиій лра-
ці, проробленій керівництвом 
садка. 

Святкування розпочалось мар-
шем дітей на сцені і вступним-
віршованнм словом маленькоЃ 
X. Цогли, після чого з співом 
(терцет) і деклямацісю висту-
пили сестрички І братіќ Шока-f 
люки. Далі відважно вяступа-
яи: трилітня Вод нар (сольо-
спіп). Задойна Д . і П братіќ,з 
деклямацісю, брати Гуки з де-
клямацісю, брат 1 сестра Даня-
левичі Сдекляиація), Д. Камін-' 
ська (деклямаціи) й 1н. 

У спільних виступах багато 
оплесків викликали:. декляма-
Ція „Жила була горобчиха", 
спів І вправи дівчаток („Праи-
$ш" 1„Матн. доніо колисала") 4 
виступ хлопців,ў.. .Косарях" т а 
інсценізація Далю ляльок І пая-
цнків. Зворушлива Молитва „О. 
Мати Божа" закінчила овятку-
ванмя на сцені, після чого від-
булася забава для дітей в залі, 
де різноманітний буфет знахо-
дився під дбайливою оШкою 
пань з Союзу Українок, яким в 
усьому, а зокрема в виконанні 
програми, допомагали сестри 
пластунќи Фуріани. 

ІІрмявннй. 

Хроніка украї'нського 
ншття 

В Німеччині 
ПРИЙНЯТТЯ В МЮНХЕНІ 
ДЛЯ ВІДЗНАЧЕННЯ ІРН МА-
Л АНЮК І ОРЕСТА РУСНАКА 

В неділю 22 серпня б. р. гурт 
українських громадян м. Мюи-
.чеку вшанував скромною гос-
тиною нашу визначну артистку 
і співачку Іру Маланюк і one-
роаого та камерного співака О-
реста Руснака. Між прис}тнімн 
можна було бачити о. прелата 
Голниськго, о. канцлера Лссь-
ковнча, іиж. А н д р І с в сьќого, 
ректора д-ра Мірчука, консула 
Оренчука, мґр ільннцьќого та 
інших. Серед живої і милої то-
варкської гутірки впродовж 
кількох годин учасники прнсм-
но провели час 1 осягнули за-
думане, а саме познайомити 
ближче українське громадян-
ство з внзиачкими мнстцпми. 

У Франції 
ПАЛОМНИЦТВО ДО САНЛІС 

У віддалі всього 50 кіломет-
рів від Парижу знаходиться 
містечко Саиліс, яке тісно зв'я-
заие з найстаршою Історією У-
краіии-Русн. Там ще і досі сто-
їть иаяастир (тепер Мала Се-
мінарія для хлопців), уфундо-
ваний нашою княжною Липою 
Ярославною, що — я к знаємо 
з Історії — вийшла заміж за 
французького короля Генрика 
І. в 1049 році. Біля манастирсь-
коі церкви пишається статуя 
королеви Анин. 

С в Салісі й руїни старовин-
иого королівського замку, до 
жив ще дід Ѓсирнќа І. І де яв-
певяо проживала наша княж-
на. Славиться ця місцевість та-
кож багатьма іншими історнч-
НИМИ пам'ятками, що сягають 
ще перших століть по наро-
дженні Христа. 

Все цс, зокрема бажання від-
дати честь І занести молитви 
за нашу славну кпяжну, спону-
кало у к р а і н с ьке католицьке 
Душпастирстио Парижу иляш-
-О'вати в дні 12 вересня палом-
нНцтво-прогульку до цісї міс-
цсвости. 

Д-Р МИХАЙЛО БРИНЬОВСЬНИЙ 
( З п р ю о д у ненадійної смсрти украшського вчсного-

ор1снта.гіста). 

ф Голова комітету, ЯКИЙ 13 
жовтня організує обід Респуб-
дікаиськоі Партії в Шікато. 

Не давні часопнсні оповістки 
про смерть д-ра Михайла Ьра-
нооксьі.иго не могли притяіиу-
ш до сеос уваги широкої укра-
імської громади. Поза гуріами 
^ааномнх і тоааршшв праці По-
..шішй був мало відомий. ХДо 
jiii иув першорядно вншкиле-
лніі оріситаліст з великими 
^іижлнімстамн розросту, було 
цідимо далеко більше чужи-
аСНо^НМ в ч е н и м НІЖ ШШ1НМ 
лжлякам. А тимчасом в його 
JCOUI відійшла від нас вшшачна 
..ОСҐІІТЬ в розі`арі життя й bo-
ротьби. Помер у дні 11 серпня 
4. p., прожившій 38 літ. Зали-
аіиь дружину з двома малень-
..нми МІ`ЬИІІ, стареньких бать-
..ш і сестру. 

Народився Михайло Брнньов-
ськии 12 серпня 1916 року у 
г.рсшоиицм.ч, Аржановського по-
аііу, отже на польській етно-
іт^афічній території. Середню 
осипу одержав в Хржанові, а 
u році 1934 записався на Ягай-
лансьлий універсятет у Крако-
ві. Уже перші університетські 
кроки ввивали неабияку відва-
іу його рішень та вміння йти 
ьласянмн, невтертими дорога-
ми. Врнньовськин був, як по-
іаиміли всі наступні роки, лю-
дииою широкої скалі заінтерс-
сувань. Иія`о притягала філо-
софія й соціолвіія. західні мови 
ft журналістќка, а навіть мате-
иатіь.а й технічні проблеми. І 
так, маючи що вноіратв, він 
пішов на дорогу, мабуть, най-
важчу й присвятив свій труд в 
першу чергу оріснталістнчннм 
студіям, побачивши в цьому за-
вдакня свойого життя. Це рі-
шсния визначило `його місце в 
українському житті та заважи-
ло дуже на його дальшій долі. 
Свосю працею для науки звЂ-
вав себе Вряньовський з де-
кількома одиницями молодпю-
го покоління, що не зважаючи 
на пануючі т е н д е н ц і ї т. за. 
„практицизму", взялися за `ці 
дуже непопулярні ділянки сту-

Дій. 
У звужених обставинами ря-

мах нашого життя, з його неве-
лшаім простором для праці й 
вияву людний особлїшого знан-
ня, доля й недоля українського 
орієнталіста залежала від того. 
чн -вія зуміс здобути собі поле 
майбутньої праці теж серед ч у 
жкх. Це означало згори йтя 
ім)жному з них на шлях важко) 
гкіротьбн, якій здебільша 

мавського світу) були головним 
зайняттям Бриньонського ще на 
Краківському університеті. Під 
час війни вдалося йому діста-
тисл на Берлінський універси-
тет. Тут він продовжував 1 по-
ширював попередні студії, кла-
дучи головннй натиск на тюрк-
ські мови'та Іранську філологію 
і займаючись порівняльною гра-
матнкою т. зв. алтайської групи 
мов. До його учителів належав 
між Іншими проф. Н. Поппе, те-
пер монголіст в далскосхід-
ньому Ьїституті Вашингтонсь-
кого стейту. S' Берліні написав 
Вриньовськнй дисертацію про 
„Означення часу й місця в мові 
надволжанськнх татаріп" й про-
мувався там на доктора філосо-
фії в оріснталісткн А. фон а-
бен (тепер професора уиіверси-
тсту в Гамбурзі) у березні 1945 
року. Ця праця появиться виє-
довзі друком в одному з велн-
квх оріскталістнчних періодн-
ків в Европі. Друга праця з 
берлінського часу про „Істо-
рію і структуру Tj-рецькоІ пре-
си" загинула в 1945 році. 

Після війни пробивався Ми-
хайло Врпньовський в Німеч-
чині як перекладач англійської 
та інших моа і був навіть голо-
вою табору в Муиетер-Лягср. 
Зустріч з̂ вслккою масою різ-

ннх людей В ПІСЛЯВОЄННИХ Об" 
)танннах була чимось новим- в 
його житті та показала його з 
невідомого досі боку. Це бум 
Час, коли Вриньовськнй здобув 
собі сердечну прихильність го-
лпвко підсоястських втікачів 
свосю гуманністю та відваж-
ною обороною наших людей пс-
ред акціями большевнцькнх рс-
патріьційннх комісій. Переїзд 
до Америки означав нову бо` 
ротьбу за екзистенцію й можли-
вості розвитку. Від 1951 року 
працював Бриньовськнй у „Го' 
лосі Америки" дорадчим редак-
тором узбецькогон, татарського 
й язербейджанського відділів, 
а після їх закриття перейшов 
до українського відділу. На 
цьому переходовому етапі прн-
йшла ненадійна смерть. 

Українська наука потерпіла 
велику втрату. Як повідомляв 
з Бвропн доцент д-р Омелян 
Пріцак, міжнародна "Socictas 
Uralo-Altaica". що П членом був 
Михайло Бриньовськнй. вшану-
яала Покійного на свойому з'їз-
ді окремим врочистим актом. 

Вясял-, І'удќо. 

Џ Союз Автомобільних npov 
мнсловців повідомляс, що цього 
року в ЗДА с в ужитку 58 міль-
йонів особових та тягарояих 
авт і автобусів.'В ЗДА с 74 від-
соткн особових авт всього світу 
І 48 відсотків усіх тягаровнх 
аят. Всіх автоводіін с коло 70 
мільйонів, з того одна третина 
— жінки. 

Ўпрала хору ‚ДУМКА" повідомляс, що 
ПЕРША ПРОБА ХЛОП'ЯЧОГО ХОРУ 

„МОЛОДА ДУМКА" 
а одночасно 

НАБІР НОВИХ СПІВАКІВ ДО 
„МОЛОДОЇ ДУМКИ" 

відбудеться 
У ВІВТОРОК, 12-го ЖОВТНЯ ц.р. о ѓод. 7-ій іюч. 

в залі Укр. Нар. Дому, 142 Second Ave. 
Управа хору просить прибути всіх членів „Мо-

лодої Дуики", і нових кандидатів з батьками. 

^ УВАГА!! АЛЛКНТАВН І ОКРУГА ЛІЃАН ВКЛІ! 
^ Організація Оборони Чотирьох Свобід України 
S 20-ші Відділ в Аллснтавні 

Фред М. Д і ^ ^ ^ ^ - ^ Й и ^ І и ^ UC 
президсіггову А Й з с н г а в с р о Ь у ^ л е м ^ л я ліодиин без від-
‚Љгги гостею на цьому обіді, бо "Р ,і',Г^` ^JlJJ;a.„ А заоьов'я 

свідомяй 
кожна свідома ужраїяжа 
юта своїм обов'язком стоятв в 
рядах УвраЬкнького Народного 
Ооюзу, аяоб ся 

вбільптвтя кадря ІД' 

Український Центральний Комітет в Нюарку, Ню Джерзі, філія ЎЌНА 
у л а ш т о в у є 

З НАГОДИ ПЕРШОЇ СТЕЙТОВОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ УСІХ ВІДД. ЎНЌА 
В СТКПТІ НЮ ДЖЕРЗІ 

Величавий БЕНКЕТ 
НЕДІЛЯ, ДНЯ 1 7 г о ЖОВТНЯ 1954 Р. 

Robert Treat Hotel, 50 Park Place 
побіч MILITARY PARK A BROAD STREET. 

NEWARK, N . J. 
ПРОГРАМА І ОБІД ЗА ВСТУПОМ $4.00 ВІД ОСОБИ. — ПОЧАТОК ЃОД. 7:30 ВЕЧОРОМ. 

КОЙЦЕРТОВА ПРОГРАМА — Мішаний Квартет в супроводі бандур: Галина Хажула — сопрап, 
Іванна Коноиів — альт, Володимир Юркевігч — тенор, Роман Левнцький — бас. 

ГолЬвну промову виголосить голова УККА Д-р Лев Добрянський. На Бенкет запрошено Ссна-
торів, Конгресменів та інших урядових чинників. 

Білети на Бенкет можна набути в Нюарку і в поблизьких околицях у Відділах УККА. 
Конференція делегатів Відділів УККА відбудеться у великій просторій залі в ГОТЕЛІ РОБЕРТ 

ТРГГ год. перша пополудні. Просимо представників національних організацій та місцевих нюаркських 
товариств до численної участи. 

Подасмо до відома, шо збори УЦК, Філії УККА в Нюарку, відбудуться 12-го жовтня год. 7-ма вгч., 
9 Бслмонт Евеню, Нюарк. Звіт з розпродажі білетів мусить бути стверджений усіми продавцями бі-
летів 

Український Центральний Комітет, Філія УККА 
в ІІюарку, Н. Дж. 

50-ЛІТТЯ УКРАЇНСЬКОГО КООПЕРА 
ТИВНОГО МОЛОЧАРСТВА 

(Закінчення зі crop. 2-ої) 

Олесннцького, оо. Нижанків-
ського і Горалеанча та інших 
піонерів молочарського руху 
дав д у ж е добрі результати. 
В ж е в 1914 р. в Західній Ук-
раїні було коло 100 коопера-
тявних молочарень, які пе-
реробялв коло 7,5 мли. літрів 
молока, ввробивши кого 300 
тисяч кг. масла. Молочарсь-
кнй Союз мав у ж е 9 гарно 
ўладжених крамниць і влас-
ну молочарську школу. 

По першій світовій війні 
українська молочарська ко-
операція розгорнула свою 
працю ще більше, викорнсто-
вуючи нові здобутки моло-
чарської науки і ідейну на-
станову громадянства по про-
граній війні з поляками. 6 
проводі стали такі люди як 
інж. Ю. Павликовський — 
голова Надзірної Ради ‚.Ма-
слосоюзу", дир. А. Мудрий, 
інж. А. Палій. О. Бачинська, 
0 . Лис і М. Хронов'ят — як 
члени Дирекції „Маслосою-
зу" та ціла низка працівни-
ків — у самому ‚‚Масдосоюзі" 
коло 300, а в ‚.Районових Мо-
лочарнях" до 3.000 осіб. 

Перед д р у г о ю світовою він-
иою „Маслосоюз" охопив по-
над дві тисячі сіл, зорганізу-
вавшя 136 модерно уряднсс-
них молочарень, які перс}ю-
бяли 115.000.000 літрів моло-

'ка иа масло та інші молочар-
ські вироби, шо їх продавав 

! „Маслосоюз" у своїх 56 крам-
ннцях. 

У 1938 р. українська моло-
ічарська кооперація, не зва-
жакгчн на постійні перепони 
Пбльського уряду, об'сднува-

'ла в своїх рядах 205.219 са-
, мостінних господарств. Обо-
j ротові фонди переступили су-
му 10 мли. зол. пол., в тому 

Ф У Т Б О Л Ь Н І 
У.С.К. НЮ ПОРК — С.К. МАКАБІ 

за мистецтво Над. Ліѓн 
' ' Передзмаг 

УЄК ЇВ — TOR1NQ S.C. о ѓод. 12:30 
та юнаків УГК-у. о год. 11.-00 

В НЕДІЛЮ, 10. ЖОВТНЯ 1954, о год. 2:30 попол. 
на грищі Steinwav Oval 19 Avc, A 37th St.. Astoria. 
L. I. — Доїзд: IRT. BMT. S 8 Avc. !nd. cj-ввсП до 
Queens Plaza звідки автобусом Stcinway No. 101 
до кінця. 

З М А Г А Н Н Я 

В СУБОТУ, 9го ЖОВТНЯ 1954 
о годині 7-ій вечора 

в домівці УСК-у нрн 12 St. Mark's PI. 
відбудеться 

ТОВАРИСЬКА ВЕЧІРКА 
на яку всіх Членів та Симпатинів щиро запрошує 

Провід Л'ГК-у. 

числі майже половина були 
власні фонди. На етаті моло-
чарської кооперації працюва-
ло по селах понад 150 моло-
чарських техніків, 64 госпо 
дарських техніки, здебільшѓ 
фахових агрономів і 18 встс 
рннарних лікарів, сотні нон-
тролерів молочносте тощо. 

Всю цю роботу персрвалг 
большсвицька окупація і 
1939 р. Під час війни 1941 
1944 pp. кооперативні провід-
ннки пробували були в різ-
ний спосіб рятувати матсрі-
яльний. моральний і духовні 
доробок 50-літньої праці. Алг 
друга большсвицька окупаніѓ 
в 1944 р. знящила українську 
кооперацію зовсім. Багате 
провідників нашої коопсраці 
опинилося по різних краях ; 

тут вичікують часу, колг 
зможуть повернути на рідн 
землі, а інші пробують відро-
днти українську кооперацію 
на нових землях поселення 
Одначе цих других, на жаль 
дуже мало і тому висліди їх-
ньої праці мінімальні. 

Згадуючи про 50-ліття уќ-
раїиської молочарської коопе-
рації на рідних землях, вар-
то подумати над можливостя 
ми організування нащрго 
господарського ЖИТТЯ на 
глибших кооперативних ос 
новах в З Д А та п Канаді ! 

тим спричинитися до скріп 
лення нашого захитаноѓ, 
культурного, політичного і 
навіть релігійного життя 
И'ЯТЛЄСЛТ.'ІІТНІІ( ДОСВІД МОЖ' 
придатися і" на нових тсре 
иах тим більше, що коопсра 
ція тут ще досить молода і 
чи можемо їіі багато допо-
могти. 

влаштовус —— 

В Д Н І 9 ` г о ЛИСТОПАДА Ц . р . 
в залі ЗЕНГЕСБУНД, 224 N. 4th St. 

ЗАБАВУ З ТАНЦЯМИ 
яку попередять внстава комодіЃ: 

„КОРОВЯЧНН ТАТО" і „ЗЕМЛЕТРУС". 
На цей веселий вечір Управа запрошує Українське 

Громадянстио. 
Початок: год. 8. вечора, -точно} Лобра музика. 

Смачний зимний і гаря'ША український буфет 
в заряді Пат. . 

Встун від особи $1.00 — дітм бсзкмаітонно. 
Л' п р л її и. 

УВАГА! ЛКАРІІ 
УКРАЇНСЬКЕ ЛІКАРСЬКЕ ТОВАРИСТВО 

В АМЕРИЦІ, ВІДДІЛ МЕТРОПОЛІЇ 
організує 

В ДНЯХ 16-го І 17-го ЖОВТНЯ 1954 
Т Р А Д И Ц І Й Н У 

ПРОГУЛЬНУ НА СОЮЗІВЌЎ 
Зголошення та ближчі інформації: 

Д-р Ярослав Восвідка 
GRamercy 3-1610 — від 2 до 3, — від 6 до 8. 

ti. ."... . . . . . . . . . . .n-rdfr.-k.... . . . . . . . . . . ._ r r r f rf J555355535QS 

Увага! Байон, Н. Дж., й околиця! Увага! 
Організація Оборони Чотирьох Свобід Уќрађт 

1в-нй Відділ в Катіоні 
влаштовус 

- в суботу, 9-го жовтня 1954 p., 
в залі Українського Наіюдногп Дому 

33-35 Вест 19-та вулиця в Каноні 

ОСІННІ ВЕЧЕРНИЦІ 
До танців 

Початок: 9 годмна вечора 

приграватиме першорядна оркестра 
НОСИЛА С И Д О Р А . 

Вступ $1.00 
у###—І###ЧІ###0`####ЧУР0КІ##І 

ПАССЕИК, ІьЛІФТОН, ПАТЕРЗОН П ОКОЛИЦЯ!, 
'Організація Державного Відродження України ( 

ОДВУ Відділ 34-ий в Пассевк, II. Дж 
злпрошус все Громадяіитво IIact-ейку й Околиці на ( 

ВЕЛИКІ ОСІННІ ВЕЧЕРНИЦІ ' 
що відбуд^тм`я 

В НЕДІЛЮ, 10-го ЖОВТНЯ 1954 
в аалі ІІРЕЗІДЕНТ ІІАЛЯГК. 113 Німмідеит яўл.. 

ІІ.ктсЛі;. Н. Дж. 
Мочиток о год. 7:00 вечором. 

Музика В. ГІРНЯКА. Буфет в заряді НІН. П.иіь.^' 
Частишіий дохід прнзначсинй на залишений! п Бвропі 

()ргані.іаііійиий Комітет 

Л І Т К Г Л Т У І Ч І Л Н О В І Ш А : 
Нмс вяашов а друку збіряик 

„ЬАЙКАР" 
ШАНА МАП†ГСІЛ 

Ціни $1.00 
3.1М0НЛЄННЛ враз з нале-

жнтісти. надсилати: 
"SV0B0DA" 

S3 Grand S!.. И"еу СИу З, N.J.'; 

І 
І і 
1 

Український Олімпійський Комітет 
влаштовус 

в суботу, 16-го жовтня 1954, о год. 9. веч. 
в з а л і У к р а ї н с ь к о г о Н а р о д н о г о Д о м у 

прв 140 — 2nd Avc , New Yofk СНу, N. Г. 

В Е Л И К І 

СПОРТОВІ ВЕЧЕРНИЩ 
З Т А Н К А М И — прѓи звуках двох оркестр. 
Ввесь дохід призначений на влнпітупплня УкраЬкьмо{ 

Олімиіпдк яка мас відбутися я лиаиі 19М р. 
Українські Спортові Товариства. Організації Молові, 

Спонзорія Олімпіади та все Шановне Громадянство запінь 
шуг на ЦІ вечерниці - -

Укра?пеькпя ОлІмпІЙеккяя Комітет 



-̀. 
СВОБОДА, П'ЯТНИЦЯ, 8-го ЖОВТНЯ 1954. Ч. 19?. 

II Р А Ц Я 9 
HELP WANTED—MALE 9 

Framing 
Carpenter 

Crews 
Гарантія праці на один 

рік. 
Найкраща платня. 
HRESIDE TERRACE 

York, Pa. 
Phone 8-1031 — 2-4214 

Ф Р И З I C P 
Експерт втинання волосся і у 
всіх ділянках фаху. Голосігтнсь 
тільки досвідчені. Висока плат-
шя. Присмні умовний праці. 

Телеф. ранкамш: 
РІ 6-7010 

Єпор т 
ВІІСЛІД АМБІТНОЇ ГРИ 
ІБКРІЯ (Ни)арк) — С'ІЧ 

(Клилабет) 1:2 (1:0). 

Елиаабет. 3. жовтня. — У 
д р у г и х з ч е р г и змаганнях 
за мистецтво Вищої Ліги стейту 
11ю Джерзі Січ здобула дві точ-
КИ від сильного противника на 
його грищі (Торік обидва зма-
гання з Іберіг.ю Січ у ..скріпле-
ному" складі програла. 1:0. 3:2). 

В ріаноряднія першій полу-
I грі. яку ціхувала швидкість і 

часта зміна підворітних снтуа-
цій. Січ, граючи накинений ..ви-

ПОМІЧНИК 
ОГОРОДНИКА 

ДОСВІД чкнип 
Телефон: 

SUNSET 5-7574 

Щ П Р А Ц Я І 
Ш HELP WANTED FEMALE 

KENNEL MAN 
( UMITHMA. 

Праця ќа цілий рік. 
$55 тижнево 

Телефон: 
SUNSET 5-4079 

MISCELLANEOUS 

Кмлимн — продаж і обслуга. 
Чищення закладання ки-
лимін на Місці від стіни до 
стіни. — Напрцвн — нере-хо-
нминші - ІЗстановлюванкя 
без прибивмннн. Найкраще 
виконання. Wool, cotton, ray-
on hroaUloom, Дужо іюмір-
ковані t{iltм иайкраіца ЯКІСТЬ. 

TRU - TONE 
Phone Yonktn Ь-3550 

ГОСПОДИНЯ 
До загальної домаш. праці. З 
дні в тижні. Можливість спан-
ия на місці як також на кілька 
ночей в тижні, догляд над дн-
тиною. Добра платня. Прясм-
ний дім в Yunkers. Рекоменда-
ції. - Телеф. SP 9-6046 

КОСМЕТИЧКА 
Повний або частинний час. До-
бра платня плюс комионе. Ста-
ла пр пін Платні аакищі. Прн-
пмні умовний пращ. Голоситись: 

JAMES COIFFEUR 
73 Rocknway Avc. Valley Stream, 
Long Island Phone V A 5-1375 

РОБІТНИЦІ 
до загальної пріщі н пральні. 
Також дівчата до пращ при со-

рочках на press machine. 
Навчимо. Побажай! вищі як 

середнього р о п у . 
Платні вакації свята, 

SUNSHINE LAUNDRY 
21-33 East 30th Street 
Bayonne, New Jersey 

сокий м'яч" противника, кори-за 
СЯИЙ д л я ЙОГО ШВИДКИХ І BHCO-
ких змагунів, не виявила ниов-
ні своїх технічних епроможное-
тей. Січ мала в тому часі біль-
ше невикористаннх підіюрітинх 
ситуацій, хоч відношення на-
ріжнякіи було fi:3 в користь 
противника Не виходило зо 
стрілом передусім Вітюкові, 

мистецтво першої дивізії 
пройшли для Тризуба вдало. 
Сензацісю цих змагань був ви-
ступ в нашому нападі порторі-
кинця Картера, який показався 
незлим. Господарі в цьому дні 
не були добре диспоновані і 
поза кількома випадами нічого 
вмілого не показали. Наші зате 
ці змагання заграли дещо слаб-

зрештою сьогодні незвичайно і ше. як минулої неділі, але і не 

FREE SERVICE CALL 
llej зобов'язань — 6V3 

заплати. 
Прандині оцінки, гарантія 

вдоволення. 
Телефонувати тільки Brooklyn. 

M A S T E R TV 
VI сѓі U P 9 - 2 4 1 2 

ГОСПОДИНЯ 
Спання на МІСЦІ у власній кім-
наті T.V. 5'л! Днів. Опіка над 
дітьми. Всі електр. прнрядн. 
(Без тяжкого IIрання). Добра 
платня. Приймаќться новопри-
булнх. ПрИСМНа домаіи. атмос-
фера, 

Телеф. UL. 6-6077 

ПОТРІБНО 
ДІВЧИНИ 

до канцелярійноі пращ, тільки 
в суботи. Праця на цілий рік. 

Телефон: 
SUNSET 5-4079 

працьовитому і агресивному 
напасникові. Акції ворожого на-
паду заломлювалися на добрім 
обороннім тріо: Панкевнч, Лнь 
так, Олннець. Добре бороннн та-
кож воротар Гевко. і не його ви-
на у втраті одиноких воріт, що 
впали.з самовбивчого стрілу в 
підворотнім замішанні 

У другій половині почннас 
виявлятися технічна вищість 
нашої одинадцятќи Січ корот-
кимн подачами здобуває скоро 
поле і частіше гостќи: під воро-
тами противника. Відношення 
наріжників тепер 4:1 для Січі. 
В20 хв. невтомний Олннець ви-

працьовус м'яч, подап Соханові, 
який гострим стрілом попід по-
перечку приносить вирівняння 
1:1. Січ дальше мас більше з 
гри і 10 хвилин пізніше ПІСЛЯ 
гарної акції Маланчук. Вітюк. 
Сохан, Покось спрямовує м'яч 
v сітку. 1:2 для Січі! Коротка 
злива кладе свос п'ятно нн о-
станні хвилини змагань, що ї̀ х 
заслужено вирішила в свою 

j користь наша о д и н а д ц я т ќ а 
І жертпенною грою усіх ямаѓу-
; ніќ. 

На наступну неділю Січ граѓ, 
товариські змагання на свому 
грнЩІ проти Мілино С. К. з Го-

! бокен. яз 

ТІ'ІІЗУП—ЛАПТГАВЗ 4:0(2:0) 

Фнладелфія, 3. жовтня. — 
Склад Тризуба: Варварюк-Ан-
нюк, Королик. Волянюк, Криву-
ша, Марчук, Гарасим, Герльон-
ський. Прунько, Картер, Зу-
бні:. Стахровський. Чижович 
II. Чернявський, Юрчак. Воро-
та стрілили: Чижович в 4 хв. 
і 9 хв., Стахровськнй в (59 хв.. 
Картер в 87 хв. Тризуб без д-ра 
Навлічкн і Світенка. Глядачів 
понад 150. 

УВАГА! ОоВУА! 
П О В І Д О М Л К II Н Я 

IS суГіоту. 9-го жовтня ц. р. н год. 7-ій печпра відбу-
дуться в горішній залі Літературно-Мін тецького Ќлюбу 
н Ню Норку 

Ч КРЃОВІ ЩОМІСЯЧНІ сходини 
Членів иіойорім-ькоі`о Відділу (НіВУА. 

ГгаШтабу полк. А. ПАЛІЙСЬКИЙ 
прочитає другу частину доповіді на тему: 

..Причини мілітарної Катастрофи Польщі в 1939 р.' 
Після доповіді та дискусії Звідомлекня Делегатів на 3-ій 
Делегатський З'їзд ОбВУА про перебіг того ж З'їзду. 

Участь Членів обов'язкова. Гостям раді. 
Управа 06B.VA — Відділ в Ню Порќу. 

ПРОДАЄМО ДОМИ 
в і д і д о 50 РОДИННИХ 

в Bronx, Astoria, Woodsjde. Sunnyside, Jamaica, Flushing. 
Brooklyn, N. Y., New York City і в інших дільницях. Щоб 
зустрітися, порозумійтеся наперід. Забирасмо автом без 
Жадного кошту. Якщо купите від нас, нічого нам не плп-
тите. Можете купити дім за найнижчу ціну, тому що про-
вадимо вже бизнес понад 20 p.. і насмо багато досвіду. 

КУПЎІЃТЕ У САЦЕВІІЧА А ЗАОІЦАДНТК! 

STEPHEN D. SATZEWICH 
32 East 7th Street, New York City 

' Tel. GRamercy 3-0713 

У ВСІХ СПРАВАХ ЗВКРТАИТЕСЯ ДО ЗВІСНОГО 
Н О Т А Р І Я Л Ь Н О Г О Б Ю Р А 

KOWBASNIUK AGENCY 
277 EAST 10th STREET, 

(Біля A venae A) 
NEW YORK 9, N. Y. 
Tel.: ALgooquin 4-8779 

ШИФКАРТИ продаємо на всі кораблі. 
ГРОШІ посилаємо до всіх країн і виплачўемо на останній 

пошті. 
АФІДКШТН. прохання та інші потрібні документи яа спро-

вадження рідних і знайомих до Америки. 
ОБЕЗПЕЧЕННЯ (аѓеќўрація) — від вогню, нещасливих ви-

падків. недуги. Забезпечуймо життя, меблі, вікна 
автомобілі, футра, біжутерію та інше. 

ПРОДАСМО доми та всякого роду бизнеся. 
ПЕКЛО (пересилка пакунків за границею). 

Віра Ковбаѓнюќ ШумеАко — Антін Шумейко. 
Відкрито від пон. до п'ятниці в суобтя: 

від 9:3а рано до 7 веч. Від 10:00 раро до 1:00 попол. 

НАДЗВИЧАЙНИЙ, ВИЇМКОВИЙ 
В И П Р О Д А Ж ! 

ПРАВОСЛАВНІ ХРЕСТИКИ 11 карат, 
від $3-00 

ЖІНОЧІ ГОДИННИКИ 11 караѓ., 17 кампіів 
S 19.50 

ЗОЛОТІ КРАГ.ІЌТИ 14 карат. 
S J .25 за грам золота. 

Також на складі годинники марки 
OMEGA, CYMA, LONGINE, DOXA, TISSOT 

Прийдіть і переконайтеся, що наші ціни с 
найнижчі. 

Слухайте наших оголошень на радіоавдиціі П. За-
дорецького кожної неділі від 10:15 до 11 год. ранку 

на станції WBNX хвилі 1380, , 
і щоденної радіоавдиції II. Мгльннка від 1:30 до 
2 ПОПОЛ., і в неділю від 7-8 рано на станції WHOM 

на хвилі 14К0. 

Universal Watch 8 Radio Co. 
201 EAST 14th STREET, NEW YORK 3, N. Y. 

Tel.: GR. 3-2420 
Власник H. Ю. П№ЕНС 

зле. Напад гарно комбінував і 
що нпйважніше часто стріляв. 
Побіч Стахровсьќого, Чижович 
евосю рухливістю часто робив 
збитки воротареві господарів. 
Прунько. сильно фізично збу-
дованин, зовсім не давався ат-
летам Л.чйтгавзу. Молодий і 
многоиалійннн Ч є р н я в с ькнй 
був чи не найкращим грачем на 
грищі. Старт, завзятість і ціль-
ні подачі це його риса. Рівнож 
молодий Юрчаі:. мас. завдаток 
на добіхіго крнлового. Зубика 
бачили ми т е в ліпшій формі. 
Поміч з Гарасимом с найкра-
щою лініг.ю дружини. Марчук 
на висоті завдання, а молодий 
Герльовський старався йому 
дорівнювати. Оборонці Коро-
лнк - Волянюк - Кривўша доб-
рі. Пересунення в другій поло-
вині гри Королика до перед%' 
було зовсім вдалим. Він пре-
красяо стартував і гарно стрі-
ляв. Трнзубівці мали більше з 
гри і виграли ЦІ змагання зов-
сім заслужено. 

Гру починають наші проти 
вітру. Гарно перепроваджена 
акція правою стороною кін-
читься вільним до господарів, 
де притомний Чижович гарно 
головкою спрямовує м'яч до 
сітки. В дальшій акції в підво-
ротньому замішанні Чижовиче-
ві вдасться вдруге спрямувати 
м'яч в сітку. Опісля гра перено-
ситься на середину грища, де 
наша поміч найбільше співпра-
цюг. з нападом. 

Друга п інгуш заповідаѓться 
сенсаційно. В перших хвилинах 
грн суддя диктуп карного до 
нас за те. що Аннюк замінивши 
Варварюка, не зголоснв це йо-
му. Стріл ловить Аннюк щас-
лнво, .та що його нагороджує 
публіка оплесками. Наші пере 

Перші футбольні змагання . бирають ініціятиву і майже ці-

ЗРУВЛГЛ! — УКРАЇНЦІ ЦІЛОГО СВІТУ! 
5) Кому нотрібно знати англійську мову. 
Яч В Сурмі спеціяльна продаж на слідуючі підручники: 
ї?УкраІнсьао-АнглІйськнй Словник, Подвезька 60.000 
g) слів нова видання в гарній оправі $5.00 
ТчАнгло-Украінський Словник, Подвезька 50,000 слів в 
Ґ^ гарній оправі 4-00 
g)Підручник Англійської Мови. Наголос, склади, лис- , 
з і тувшіня, вимова складних слів і т.п. Склав проф. 
2 Ю. Луцький 3.00 
v) Всі три повищі книжки на суму $12 за $10. 
5 )3 пересилкою, в додатку ще дас.мо Підручник Горожанства 
Ѓ хто пришле належнтість прн :иімовленню. 
Щ Пишіть: 
І)SURMA BOOK A MUSIC CO., 11 Е. 7 St., New York 3, N. Y. 
^Жадайте в Сурмі каталога на найновіші платівки, книжки 
ŝ  і нотн до співу. 

лнй час пересиджують під во-
ротамн противника. З гарної 
комбінації здалеку прекрасно 
стріляє Стахровськнй на ворота 

іми ведемо 3:0. Публіка пере-
важно наша довго оплескус 
стрілені ворота. Перед кінцем 
змагань навонабутий Картер 
почннас більше рухатися і його 
стріл в лівий ріжок, кінчиться 
ворітьми Ще кілька потягнень 
крилом , де попнсувтьсчѓ Чер-
няві`ький І суддя закінчує зма-
гання. Врадувана наша публі-
ка спішить домів, щоб на сліду-
ючу неділю знову побачитись 
на змаганнях з Аллентавном 
на нашому нововинаймленому 
грищі на півдні Филаделфіі 
прн Сннйдер та 2в-тій вул. 

П. К. 
КЛІВЛЕНД НА СТАРТІ 

Порівняно „внрозуміла" цьо-
горічна літня погода дала змо-
гу спортовцям Клівленду відбу-
вати треніиґи навіть у час ва-
кацій. Тенісові площі Вруксайд 
Парку роїлися від наших тені-
систів (-тоќ і усіх Генерацій, на 
поблизькій футбольній площі 
товклися дорости УСК ‚.Львів" 
і СУМА, що відбули між собою 
декілька тренінґових змагань. 
Занотовано тон: три тренінгові 
„зустрічі комбінованих старших 
дружин .‚Львова". 

„ЛЬВІВ" — ВАРТУ НЕЌ 
1:1 (1:1) 

Перші змагання осінньої рун-
дн за чемпіонат стейту Огайо 
закінчилися нерішеинм вислі-
дом. „Львов'иии" могли зма-
гиння легко виграти, але їхній 
напад -г як звичайно — грав 
занадто ,,нагло" (в галицькому 
роЗуМІННІ!і. О.ІЛГЧ шд ворітних 
позицій (і недоношених стрі-
ліві пішли з вітром. Єдині во-
рота для „Львова" впали зі 
стрілу І і л о т н и к о в а іпода-
ча Клека II.і. Склад „Львова": 
Вілоконський. Войчук (Клек І) 
— Лосвськнй, Жига — Петрина 
г— Гіщинськнй, Лисий І. — Га-
луга — Дреиннцькнй — Плот-
ников - Клек І. Безсторонно 
суддював п. Стрип. 

В змаганнях за чемпіонат 
нижчої ліги зинотовано такі 
ВИСЛІДИ: 

„Львів" Г. — ВерговаЙ 2:4. 
Ворота для українців: ЛИСИЙ И. 

„Левн" — Джуніор гай 2:2. 
Ворота для „Левів" здобув Я. 
Середа. 

„Леви" — „Львів" В. 8:0. 
Двос воріт здобув Середа, одні 
Яшннк. 

П Р А Ц Я 
Духова оркестра Осередку 

СУМА їм. Л. Українки 
в Бофало, Н. П. пошукуй 

кваліфікованого ДИРИГЕНТА. 
Заінтересованих просимо зголо-
шуватись на адресу: 

P. BENDYNA, 926 Сіииоп SU 
Buffalo 10, N. Y. 

BOATS FOR SALE 

STEELCRAFT 
26 ft.x9H Chrysler Crown з 1948 
p. зі силою 115 коней. В першо-
клясному стані. 4 місця на спан-
ня в 2 віддільних кабінах, 
їдальня, г`алерія, шафа на одяг 
на повну довжину. Родинна лод-
ка. Також новий 8 ft. човник з 
власним якором. Купно тільки 
за $2.700. 

Телефон: DE 5-6861 

REAL ESTATE 

Н Е Б У В А Л А Н А Г О Д А ! 
35 акр. фарма (Cranbury) 2 фам. 
9 кімнатний дім, всі удогіднен-
н.ч, гараж на 2 пита. (Фарму 
можна купити без 2 ф. дому). 4 
кімн. дім. курник на 3000 кур. 
Продасться через недугу! 
34 акрова фарма, (Hightstown), 
7 кімн. дім, 6 кімн. дім, ґазол. 
станція, Гросерня, новий Гараж 
на 2 явта, 2 курники на 15000 
курей. Міс. прих. з чиншу $200, 
тижневий прихід з ґросерні $75. 

Голоситнся: 
TRIBBY REALTY AQENCY 

Wm. HRYSrlKANVCH, 
538 Valley Brook Avenue 

Lyodhurst, N. J. 
або телеф. кожного дня до 11 
год. рано, в суботи і неділі ці-
лий день: WEbster 9-6027 

Дім у внсокоположелім курорті 
Stamford, New York, Catskill 

.Mountains, 
11 кімнат, свіжо відновлені, нов. 
олив, огрівання, 5 акр. землі, 
бічні будинки, стод`ола, курни-
кн, потік й іиш. Вілл парку і 
городу. Ідеал, на цілий рік, на 
клюбовий дім, відпочинковнй, 
старечий або пансіон. Продасть-
ся за смішно малу ціну на до-
гідннх умовинах. За дальшими 
нформаціямн телеф. 

RAweoswood 6-2120, 
або прямо до власника: 

STamford 5611. 

И= 
НОВЕ ДЛЯ ДГГЕИ! 
У гарних фарбах УКРАЇНСЬКУ АБЕТКУ для ді-
тей з добре підібраними словами та малюнками до 
них 

Л. Пі Холѓодного за 95 центів. 
можете купити в книгарні Видавничого Товариства 
Книгоспілка. % 

Гуртовим відборцям Комерційна знижка. 
Замовляйте поштою та особисто на адресу: 

KNYHO-SPILKA PUBLISHING CO. 
Є8 Eatt 7th Street, New York 3, N. Y. 

-ЙГ-Ф 

ДО УКРАЇНЦІВ ОВГАРОІ І НОВОЇ ЕМПТАЦП! 
Одинокий представник найкращих 
шаайцарськнх годніішп:іп „ОМЕГА" 
в самому серці украІнсьі:оі громади 
на півночі поручас найновішнй мо-
дель „ОМЕГА АВТОМАТПС" годив-
вна, що самий накручується. 

Ціпа від $"1.50 І вище. 
Великий вибір гарних 14-карато-

анх виробів з золота і срібла на да-
рунки з різних нагод. Ми тішимося 
вже 39 років великою українською 
кліснтелею не лише в Шікаґо, але й 
висиляємо по всій Америці на С. О. 
D. замовлення. Гарантуємо і звер-
тасмо гроші, якщо нема 100% задо-
воления. Догідні сплати без відсог-
ків. Говоримо по-українськи! При-
ходьте, телефонуйте, замовляйте 
поштою: 

М. J. HARRIS JEWELER, 
1949 W. Chicago Ave., ChkaRO, III. 

TeL Seleey 3-5753 

HANUSEY MUSIC CO. 
244 WEST OIRARD AVE. PHILA. 23, PA. 

НАЙБІЛЬШИЙ ВИБІР ПЛАТІВОК 
В АМЕРИЦІ 

НаЛкращ} патефони — найліпших марок. 
Відчинено щоденно від 9:30 рано до 9. вечора. 

Пеоеробяеж) 

МАШИНКИ 
00 

ПИСАННЯ 
англійські. Шва $26.00. Маа 
мо також нові I перероблені 
українські иашнпка. Рахуп 
копі машина. Офісові пржря 
аи Потрібно агентів. 

ALL LANGUAGES 
TYPEWRITER COMPANY 

119 W. 23rd S t (6—7 A m ) 
New York, N. Y. 

Pbooe: CHelaea 3-8050 

MARINERS HARBOR — S. I. 
Добре збудований 2-род. дім. 
5 кімнат на долині, 4 кімнати 
вгорі. Пов. підвал. Віжуча во-
доц. ґараж, 2 в'їздові дороги. Вл. 
шкіл, склепів І комунікацій. 
Добре купно тільки за $7,500. 

Тіл. власника: 01 2-1478 

# Business Opportunity # 

Модерно устаткований 
САЛЬОН КРАСИ 

Дільниця RidRewood. Прийма-
сться кожну помірковану про-
позицію. 

Телеф. НЕ 3-0527 

ПРОДАЖ зі стратою з уваги 
на недугу. ТАВЕРНА — ииряд 
з мешканням, гар. вода, олив, 
огрівання, всі вигоди. 2 акри, 
голов. гайвей. Оборот $41,000 
річно. Малий завдаток. Жадає 
$20,000. Мусить продати. Дайте 
оферту. Телеф. 3531 Staatsburg, 
N. Y. або пишіть R. М. Apple-
garth. 

ФАБРИКА ВАЛІЗОК 
Давно засноване підприємство. 
Відповідне для спільників до 

$25,000. 
Навчимо цілого бизнесу. Влас-
ник відходить тому продає цей 
досконалий бизнес. 

Тел. в день OR 3-9620 
вечорами GE 5-1897 

КРУГОЛЬНЯ 
Повний внряд. Добре влашто-
ваний бизнес. Добре бизн. поло-
ження. Річний чистий дохід 
$15,000. Цей досконалий бнз-
нес, власник продає тільки за 
$27,500. ($15,000 потрібно го-

ї е л . влас. Ravenswood 6-9847 

ДЕЛ IK ATEf :ЕН-ГРОСЕРНЯ 
Внзнес положення. $35.000 річ-
ний прихід. Можна легко по-
більшитн. Скоро розвнваючася 
дільниця. Власник продає по д. 
уміркованій ціні. Догідні умови. 
Пишіть Box О-1 Room 830. II 
West 42nd St.. New York City. 

"CLEANwd STORE -" 
Повний і модер. внряд. Columbia 
Dry Cleaning unit. Hoffman X 
automatic, 4 sets of puffers, na-
ровий стіл до прасування, стіл 
до чищення плям, (Зі 115 ма-
шин до шиття, стіл ресстроваи-
ня зразків. Бизн. положення. 
Crown Heights. Тел. власника: 
President 8-9181. По 7-ій вечора 
кличте: Main 5-2845. 

РОБІТНЯ НАПРАВІІ АВТ 
Повний виряд. Добре бизн. но-
ложення. голов. переїзд. Ви-
иайм на 15 років. Ідеальне на 
станцію перевірки авт. Можна 
поліпшити життя. Власник про-
дае тільки за $15.000, з уваги 
на інший бизнес. Повна ціна. 

Телеф. власника НА 4-3075 

КУПЎИТЕ 
В ПІДПРИЄМСТВАХ 

ЩО ОГОЛОШУЮТЬСЯ 
В СВОБОДІ! 

СКІЛЬКИ ВАГИ 
ХОЧЕТЕ ВТРАТИТИ? 

Як ви хотіли би втратити 
добру скількість фунтів свого 
навісного товщу без вживання 
шкідливих ліків і без дошкуль-
ного голодування? Як ви хоті-
лн ба добре Істн й одночасне 
залишатись тонкими? Чи це 
неможливо? Маємо для вас до-
бру новину. 

НЛПНОВІША. найбільш сен-
заційна метода вможливлює 
вам тепер позбутися надмірної 
ваги БЕЗПЕЧНО, без тортуру-
вавня себе ниючим голодом і 
без ослаблювання себе наслід-
камн виснажливо! дієти. Чп-
тачі цього часопису можуть вва-
жатнся щ а с л и в и м и , бо мн 
вможливили їм скористати з то-
го пляну, разом із місячною 
доставок) оплатків, — після то-
го, як пішлете цю віпрізку на 
адресу KINGSLY CO., DepL 805, 
Pcckskill N. Y. He потребуєте 
посилати грошей, а просто за-
платито листоноші $5 плюс 
кошти поштової пересилки, як-
що він доручить вам пакунок. 
Тоді зроби таке: Перестудіюй 
плян 1 докладно дотримуйся 
його впродовж ЗО днів. (Він 
охоплює приймання 3 оплатків 
на 20 хвилин перед кожним 
Ідженням). Якщо ви, з якоїсь 
причини, не будете вдоволені до 
кінця названого терміну, про-
снмо відіслати порожне пудел-
ко для 3BOOOTV грошей. 

І Ім'я 

УВАГА! Дорогі Земляки! УВАГА! 
Бажасте набути свою власну хату над берегами гарних 

та розкішних озер на великому куску землі 
звертайтесь до 

OAK RIDGE BUILDERS, Inc. 
в якій розмовитесь своєю рідною мовою, та яка побу-
дус вам хату після вашого смаку, вашого заробітку, та 
вашого запотребування. 

Величина площі: 100x200 в ціні 1,000.— дол. 
Ціна побудови хати після домовлений з фірмою. 

Нишіть: 
OAK RIDGE BUILDERS, INC., Oak Ridge, N. J. 

або дзвоніть по телефоні: Prescott 9-8707 
Oak Ridge Builders, Inc. 

ЗБОРИ ВІДДІЛІВ УНС 
РАЧЕСТЕР, Н. TSL — Місячні 

збори Т-ва Запорозька Січ, відд. 
369, відбудуться в неділю, 10. 
жовтня, в церковній залі, о 1:30 
год. попол. Проситься всіх чле-
нів явитися на зборах, бо мас-
мо багато намічених справ, як 
також вибрати комітет до заба-
вн. — М. Сорохтей. предс; М. 
Мельник, кас ; В. Попович, секр: 

ПРЕКРАСНІ ФУТРЯН1 
НАКИДКИ 

( S T O L E S ) 
НА ОСШНГО ПОГОДУ 

Mink 
Black Fox 

White Fox 
Moles 

УКРАЇНСЬКА ФУТРЯН A 
РОБІТНЯ НОВІ ФУТРА ПЕРКМОДЕЛЮВАННЯ ФУТЕР 

НАПРАВИ ФУТЕР 
Найновіші фасони 

Найкращі матеріали 

Roman Kussoff 
1420 Avenoe of the Americas 

New York, N. Y. 
Between 58 6 59th Sts. 

PLaza 9-4238 

БУДІВНИЧІ 

Для старших людей, що не пере-
нослть холодного клімату, чудо-
аа нагода поселятися на Фло-
рцді та прожити довшого віку. 
Маю в Маямі в місті площі 1 бў-
дую 10 домів по уміркованій Ш-
Ні. X04V. ЩОб аОСеЛНЛНІ`Я CBOt 
пюдя. Голоситись: 

S. P R O C Y K 
2971 Rird Avenue 

Coconut Grove.Miarm.Fub 

9 К О С М Е Т И К А 9 

К О С М Е Т И К А 
До набуття різні креми; від 
плям, веснянок, прищів, затов-
щення, вугрів та на загальну 
шприцу церя. 

М. MALA 
3510 W. Evergreen Ave. 

Chicago 51, Ш. 
Заступництво на Ню Иорк 

й околицю: 
Фірма -ARKA" 

48 Е. 7th St., New York Ctty 
Тая.: GRamercy 3-3550 

Адреса 

Місцевість 

КОРИСТАИТЕ ЗИАГОДИ 
Багато наших людей виїжджають кожної суботи, та кож-

ної неділі над море, над озера, щоб віддихнути після цілотнж-
невоі пращ та надихатись свіжим повітрям, викупатись в сві-
жіп воді, та відпочити в тінях дерев, щоб опісля повернути зно-
ву на цілий тиждень до закурених міст, до цілотижневої праці. 
Виїжджаючи над море, багато з нас тратись по десятках доля-
рів, на витрати, щоб дістатись, тратить по годинах дорогого ча-

j су. Часом в розмовах мені прнходнлось почути: краще купити 
і свою власну хату, мати свій власний кусок_ землі в гарній око- ; 

І лиці та десь щоб був і гарний ставок, чн річка, або потічок, щоб 
час від часу можна було відсвіжитись. 

І Перед кількома днями мені прийшлось ^об'їхати з нашим 
1 земляком, гарну гірську околицю, та поднвТітнсь, як почннпс 
. житн „нова Америка", як ЖИВІТЬ люди, що думають, що краще 

мешкати трохи дальше від міста, що думають, що краще стра-
тнтн кілька хвилин на їзду до праці, але чутись все здоровим, j 

' дихати свіжим повітрям, не дихати забрудженого димом повітря 
фабрик та міста. Така гарна та дійсно здорова місцевість Вест 
Мільфорд, Н. Дж., яка положена поміж озерами: Upper OruenwOOll j 
Lake, Pinecliii Lake та Gruenwood Lake в гарній гірській місце- ` 
вості. де повно зелені та лісів, де повно водн та наших ялиць, де 
повію співу, пташок та цвірку цвіркунів. Моя порада для всіх І 
тих, моїх земляків, які задумують купити свою власну хату, та 
мати свій власний кусок землі, садку, та городі' звертатись до І 
OAK KIDGE BUILDERS, INC., в якій розговоритесь своєю власною ' 
мовою та з ними договоритесь про будову власної хати, про 
купно свого куска землі. Дехто скаже: задалеко, нема праці, 
нема людей. Так воно не є. Недалеко, бо всього 15 мнль Фірма , 
Форда побудувала нову фабрику, на терені Вест Мільфорд є 
багато малих фабрик, які потребують праці рук, та всеж таки 
багато людей живе там і мають працю, мають МОЖЛИВОСТІ! за-
робгтку. Це є нагода набути свою власну хату, побудовану че-J 
рез фірму OAK RIDGE BUILDERS на великому куску землі 

, (Огол.) М. Я-ко. 

БЕЗПЛАТНА ПРОБА 
на ревматичні болі 

АРТРИТИЧНІ 
Коли Ви ніколи не вживали 
ліку званого ROSSE TABS на 
ці незначні мусхуларні недо-
магання й болі, злучені з 
ревматизмом 1 в а п н є я ням 
жил, або з нервовим заяален-
ням, то чому не спробувати 
його сьогодні на наш кошт. 
Його вживають тисячі людей 
впродовж ЗО років. 

Безплатно для читачів 
нашої газетн. 

Запрошуємо Вас випробува-
ти його без ніяких коштів. 
Дозвольте, щоб мв вислали 
Вам пачку повно! величини. 
Заживайте безплатно 24 таб-
лнчок. Коли не будете вдо-
волені паліятивною—часово-
ю—полекшою, зверніть нам 
решту й ие будете вам винні 
нічого. Така проба не буде 
коштувати Вае ні о д н о г о 
цента. Не нясялайтс грошей. 
Пішліть л и с е негайно Ваше 
ім'я й адресу до: 

ROSSE PRODUCTS CO. 
Dept. 0-b, 

2708 Far well Avenue 
Chicago 45 111. ч 

Lytwyn Sb Lytwyn 
UKRAINIAN 

FUNERAL DIRECTORS 
AIR CONDITIONED 

Обслуга Щира і Чесна 
Our Services Are Available 
Anywhere in New Jersey 

801 SPRINGFIELD AVENUE 
IRVINOTON, N. J. 

NEWARK, N. J. 
ESsex 5-5555 

CretT 

Т А Р З Л Н , ч. 3352. Граядіозн иіі похід 

'THEN I'M TAKING PART IN ANOTHER 
6RAND HUNT?"TARZAN DEMANDED. 
THE OFFICER NODDED.'BUT THIS 
TIME YOU'RE THE QUARRY.'" 

^НУ ALL THE CHAINS ?" ASKED 
AR7AN " IT 16 CUSTOMARY Ю LEAD 
ЧЕ QUEEN'S QUARRY THUS TO THE 
iELD OF LIONS," EXPLAINED THE 
OFFICER е^-ѓіігагявл Я;П^.,;'ІГ 

— Нащо ці всі ланцюги ?, — 
запитав Тарзан. — Це такий 
звичай вести жертву королеви 
на левине поле, — пояснив 
старшина. 

— Це значить, що я с учас-
ником других великих ловів?, 
— питався Тарзан. Офіцер 
притакнув. - - Але цим разом 
вн будете жертвою! 

Тарзан знову йшов побіч 
колісниці Немонн, цим разом 
як в'язень. Велика юрба йшла 
з ними, бо Немона бажала, 

щоб її піддані були свідками 
смерти людини, яка її від-
штовхнула. 

ІВАН БУНЬНО 
У К Р . П О Г Р Е Б Н И К 

Обслуга чесна І найкраща. 
Ц Ш И ПРИСТУПНІ. 

J O H N B U N K O 
Licensed Undertaker 

Л Embalmer 

M37 EAST 5th STREET 
New York City 

REASONABLE PRICES 
Telephone: GRamercy 7-7661. 

ПЕТРО ЯРЕМА 
У К Р . П О Г Р Е Б П П К 

Запинається похоронами 
в BRONX, BROOKLYN, NEW 

YORK 1 ОКОЛИЦЯ 

Koптрольошша темпера-
гура. Модерна каплиця 

до ужитку даром. 
P E T E R J A R E M A 

129 EAST 7th STREET 
NEW YORKTN. Y. 

Tel.: ORchard 4-2568 


